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ВСТУП 
 

Актуальність теми дослідження. Економічна безпека України - це сукупність 

державних заходів, які забезпечують її опір зовнішнім та внутрішнім фінансовим 

загрозам та демонструють спроможність економіки розвивати та задовольняти 

потреби населення. Зі збільшенням глобалізації та викликами європейської інтеграції 

також розвиваються загрози економічній безпеці, особливо традиційним та новим 

типам. 

В даний час найбільшою загрозою для української економіки є гібридна агресія 

на сході, глобальна фінансово-економічна криза, енергетична криза, значне 

уповільнення економічного зростання, збільшення зовнішнього боргу, збільшення 

рівня безробіття та бідності та погіршення стану довкілля, зниження рівня та якості 

природних ресурсів. більш агресивне використання. Для протидії цим загрозам слід 

постійно вдосконалювати механізми забезпечення економічної безпеки, зокрема, слід 

використовувати весь спектр інструментів економічної та дипломатичної політики, у 

тому числі шляхом розробки відповідних стратегій та використання міжнародний 

досвід. 

Формування економічної думки на теоретичних засадах економічної безпеки 

відбулося в наукових працях Д. Ламберта, П. Кінга, Р. Нолана, В. Сенчагова, О. 

Білоруса, В. Геєца, С. Варналія, Д. Лук’яненко, А. Козаченко, Є. Панченко, А. 

Гриценко, Т. Костюк, А. Чаусовський, Ю. Лисенко, Ю. Столарчук, Т. Пастернак- 

Таранушенко, А. Власюк, В. Мунтян, С. Пирожков, А. Сухоруков, А. Шнипко та ін 

Під час своїх досліджень вчені вирішують проблеми, пов'язані з економічною 

сутністю поняття "економічна безпека" держави з її структурою, її суб'єктами та її 

об'єктами, контролюючи кількість показників та показників, а також ніж їх 

нормативні значення. 

В умовах погіршення соціально-економічної динаміки розвитку України, 

спричиненої дестабілізуючими факторами гібридної агресії, явищами прецесії в 

економіці та зовнішній політиці, несприятливими цінами та енергією 



 
7 

 

 

Ситуація з економічною безпекою в Україні значно погіршилася, і держава 

виявила дуже мало можливостей протистояти внутрішнім і зовнішнім загрозам. 

Цей факт вимагає постійної наукової підтримки з боку освіти в області 

економічної безпеки, з тим щоб забезпечити позитивну реалізацію теоретичних 

уроків, стратегій і практичних аспектів для вирішення проблем зменшення загроз і 

рівня економічної безпеки в Україні. Зокрема, деякі методологічні і теоретичні 

питання ще не повністю вирішені, вони спираються на застарілу методологічну 

основу, в той час як геополітичні і глобальні виклики дуже швидко змінюють світову 

економіку, а Україна залежить від глобальних викликів і дуже вразлива. 

Наявність невирішених проблем, неоднозначність тлумачення і протиріччя 

окремих предметів певного предмета, а також теоретична і методологічна значимість 

вивчення процесів досягнення економічно безпечного розвитку Держава призвело до 

вибору предмета, визначення предмета і завдань роботи 

На стан державної економіки в сучасному світі впливають внутрішні і зовнішні 

фактори. З одного боку, динамічні процеси глобалізації йдуть рука об руку з 

відкриттям регіональних і глобальних ринків, які відкривають нові можливості для 

української економіки, відкривають доступ до міжнародного капіталу і в той же час 

вимагають конкурентних відносин. економічний і зміцнення законодавчої та безпеки 

інституційних компонентів. 

Однак надмірне відкриття економіки країни робить її вразливою для зовнішніх 

ризиків: гібридної військової агресії, коливань на світовому енергетичному ринку, 

сировини, падіння попиту з боку іноземних партнерів, негативних процесів на 

міжнародному ринку акцій валютний і кредитний ринки можуть стати значно 

економічно вигідними. Це особливо вірно в період кризи: загострення політичних, 

економічних і соціальних проблем у світі призводить до значної втрати доходів і 

стабільною комерційної діяльності в різних секторах і секторах економіки. 

В результаті високий рівень відкритості української економіки чутливий до 

зовнішніх впливів, а внутрішні ризики значно зростають, що значно загрожує 

економічному розвитку. 

Оскільки цими питаннями в науковій літературі нехтують, їх дослідження 
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важливі в контексті поточних проблем економічної безпеки України, і важливо 

визначити напрямок, в якому буде зменшуватися масштаб загроз та їх економічний 

вплив на завдання. пріоритети науки щодо забезпечення економічної безпеки 

держави будуть знижуватися. 

Метою дослідження є підґрунтя природи економічної безпеки України як 

системи, визначення її структури, механізмів та інструментів, формулювання 

важливих загроз безпеці, вивчення поточного стану, розробка ключових напрямків 

для вдосконалення та здійснення сталого економічного розвитку. 

Залежно від мети, ви визначаєте основні завдання: 

- визначити природу "економічної безпеки" як систематизованої економічної 

категорії, виділити її елементи, структуру, кореляції, суперечності та здатність до 

самоорганізації на основі узагальнення існуючих наукових теорій; 

- сформулювати принципи, критерії та компоненти економічної безпеки 

відкритої економіки: 

- моніторинг механізмів та інструментів забезпечення економічної безпеки 

держави в глобальному середовищі; 

- продемонструвати синергетичні аспекти забезпечення економічної безпеки 

держави; 

- оцінка та аналіз показників внутрішньої економічної безпеки в Україні; 

- виявлення екзогенних факторів економічної безпеки; 

- сформулювати характеристики для забезпечення економічної безпеки 

України в умовах гібридної агресії; 

- узагальнити напрямки та програми для виконання завдань державної 

політики у сфері економічної безпеки; 

- визначити стратегічні пріоритети розвитку експортної політики України; 

- аналіз можливостей адаптації зарубіжного досвіду реалізації політики 

економічної безпеки для України. 

Дослідження фокусується на процесі економічної безпеки в Україні у відкритій 

економіці. 

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення економічної безпеки 
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підприємств. 

Предметом дослідження є система  зовнішніх відносин підприємства та 

механізм забезпечення  оптимального рівня економічної безпеки в умовах відкритої 

економіки. 

Методологія дослідження. Методологічну основу дослідження становлять 

фундаментальні положення економічної безпеки держави. В першому розділі при 

розкритті сутності та концептуальних понять економічної безпеки використовувалися 

методи: від абстрактного до конкретного, поєднання аналізу та синтезу, структурно-

системного підходу, методу причинно-наслідкових зв’язків. Досліджено законодавчі 

та підзаконні нормативно-правові акти щодо регулювання економічної безпеки 

України в умовах відкритої економіки. Розкрито синергетичний ефект забезпечення 

економічної безпеки методами інституційного аналізу. 

У другому розділі роботи, в аналітичній частині, досліджувалися та 

аналізувались показники та динаміка сучасного стану економічної безпеки Україні 

використовувалися методи: логічного й історичного, кількісно-якісного аналізу, 

статистичні методи, методи порівняльного аналізу, кореляційних зв’язків, експертних 

оцінок та сценаріїв, побудови системи аналітичних показників. 

У третьому розділі використано наукові методи: причинно-наслідкових, 

логічних та функціональних зв’язків і залежностей, кореляційно-регресійного 

аналізу, дескриптивні, предикативні, нормативні методи аналізу для розкриття 

ефективності економічної безпеки України в умовах відкритої економіки. 

Теоретичну основу роботи склали економічні дослідження вітчизняних та 

зарубіжних учених. При написанні роботи використовувались матеріали 

Міністерства фінансів України, Державної фіскальної служби України, Державної 

служби статистики України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових 
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послуг України, відповідні сайти в Internet, матеріали й аналітичні звіти міжнародних 

компаній: Ernst&Young, KPMG, World Investment Report, BCG, щорічні звіти 

міжнародних організацій: Конференції ООН з торгівлі та розвитку (ЮНКТАД), 

Міжнародного банку реконструкції та розвитку (МБРР), Міжнародного валютного 

фонду (МВФ), Світової організації торгівлі (СОТ), Світового банку (СБ). 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку бібліографічних посилань використаних джерел та 

додатків. В дипломній роботі розміщено 15 таблиць, 21 рисунок та 6 додатків. Список 

бібліографічних посилань джерел включає 97 найменувань на 10 сторінках. 

У першому розділі розглянуті визначення категорії «економічна безпека», 

еволюцію теоретичних концепцій її сутності і забезпечення, приведено механізми та 

інструменти забезпечення, розкриті сучасні уявлення про синергетичні зв’язки та їх 

взаємозв’язок з економічною безпекою. У другому розділі здійснено аналітичну 

оцінку формування та управління системою економічної безпеки Екзогенні чинники 

економічної безпеки України Особливості забезпечення економічної безпеки України 

в умовах гібридної агресії. У третьому розділі розглянуто механізми підвищення 

економічної безпеки через напрями та програми реалізації завдань держаної політики 

у цій сфері, стратегічні пріоритети розвитку експортної політики України, розкрито 

глобалізаційні домінанти безпечного розвитку національної економіки у контексті 

світового досвіду. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

ЗОВНІШНЬО-ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
 

1.1. Сутність економічної безпеки  підприємства та її роль на сучасному 

етапі 
У сучасних економічних умовах економічна безпека держави є одним із 

головних елементів забезпечення економічної стабільності та прогресивного 

розвитку. У статті 17 Конституції України [3] зазначено: "Захист суверенітету та 

територіальної цілісності України та забезпечення її економічної та інформаційної 

безпеки є найважливішими завданнями держави, справою всього українського 

народу". Отже, економічна безпека є одним з головних національних пріоритетів і 

потребує посиленої уваги з боку виконавчої влади, наукових працівників та громади. 

Дослідження економічної безпеки присвячені роботам провідних вітчизняних 

та зарубіжних учених, таких як Й. Шумпетер, О. Барановський, О. Білорусь, З. 

Варналій, О. Власюк, В. Геєць, Г. Дарнопих, М. Єрмошенко, О. Жигор, С. Кірєєв, С. 

Мочерний, В. Мунтіан, В. Рудницький, В. Шлемко та ін. Незважаючи на велику 

кількість публікацій, залишається багато відкритих питань та невирішених питань у 

сфері економічної безпеки, які є частиною цілісної системи національної безпеки 

нашої країни. Існуючі нагальні проблеми та невирішені проблеми зробили обрану 

тему дослідження актуальною. 

Необхідно вивчити сучасний стан економічної безпеки в Україні, виявити 

економічні виклики та загрози, проаналізувати систему показників економічної 

безпеки та оцінити їх у відкритій економіці. 

Сутність економічної безпеки держави з відкритою економікою полягає у 

забезпеченні економічного розвитку з метою задоволення соціально-економічних 
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потреб громадян з оптимальними витратами на оплату праці, сировиною та охороною 

навколишнього середовища [61, с. 31]. 

Електронний ресурс Wikipedia характеризує економічну безпеку як "складну 

багатофакторну категорію, яка підтримує стійкість до зовнішніх та внутрішніх загроз 

і характеризує здатність економіки розширювати самовідтворення для задоволення 

потреб громадян, суспільства та держави на певному рівні задовільняти." 

Існує багато підходів до визначення категорії економічної безпеки, оскільки 

вони розрізняють економічну безпеку підприємства, економічну безпеку 

промисловості, економічні сектори, економічну безпеку держави та економічну 

безпеку країни з відкритою економікою можна пояснити складністю та 

універсальністю категорії безпеки , 

Наприклад, давно прийнято розглядати економічну безпеку як особливість 

глобального військового протистояння. В даний час згідно з указом «Про 

затвердження методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня економічної безпеки 

України» [4] виділяють такі компоненти економічної безпеки: промислова, 

демографічна, енергетична, зовнішня торгівля, інвестиційно-інноваційна, 

макроекономічна, харчова, соціальна та фінансова. 

Загальний аналіз категорії "економічна безпека", визначений різними 

джерелами, наведено в таблиці. 1.1 та більш детальний перелік у додатку А, таблиця 

А1. Як видно з таблиці. 1.1 та А1 визначення, категорії економічної безпеки, які 

включені в різні підходи до визначення, формування нових напрямків їх теоретичного 

дослідження та практичного забезпечення. 

Підсумовуючи це, можна сказати, що економічна безпека в цілому є 

необхідною умовою життя та розвитку людей, суспільства та держави. Це важлива 

частина національної безпеки, від якої залежать захист державної влади, суверенітет 

держави, її територіальна цілісність та оборона, мир і добробут населення тощо. З цієї 

причини для кожної держави важливо розробити та функціонувати механізми 

забезпечення її економічної безпеки як частини національної безпеки. 
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Таблиця 1.1 

Хронологія визначення категорії «економічна безпека» 
 
 
 

Джерело Визначення 
Концепція (основи 
державної політики) 
національної безпеки 
України (18 липня 1995 р.) 

національна безпека трактується як стан захисту життєвих 
інтересів особистості, суспільства та держави від внутрішніх і 
зовнішніх загроз і є необхідною умовою збереження та 
примноження духовних і матеріальних цінностей 

Концепція економічної 
безпеки України/ НАН 
України, Ін-т екон. 
прогнозування ; підгот. В. М. 
Геєць [та ін.]. - К. : Логос, 
1999. - 56 с. 

економічна безпека країни - це здатність національної економіки 
забезпечити вільний і незалежний розвиток та досягти 
стабільності громадянського суспільства та його інститутів, а 
також достатній оборонний потенціал країни в усіх видах 
несприятливих умов та змін розвитку подій. 

Закон України «Про основи 
національної безпеки 
України» 19 червня 2003 р.) 

національна безпека - це захист життєво важливих інтересів 
людей та громадян, суспільства та держави, що забезпечує 
стійкий розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання 
та нейтралізацію реальних та потенційних загроз 

Пастернак-Таранушенко Г. 
А. Економічна безпека 
держави. Методологія 
забезпечення: монографія / 
К. : КНЕУ, 2003. 320 с. 

характеризує економічну безпеку держави як держави, в якій їй 
надається можливість створити та розвинути умови для 
продуктивного життя її населення, майбутнього очікуваного 
розвитку її економіки та зростання процвітання її мешканців. 
Економічна безпека поділяється на демографічну, екологічну, 
продовольчу, військову, ресурсну, селекційну, енергетичну, 
цінову, фінансову, грошову, політичну, соціальну, кримінальну 
та медичну безпеку 

Моделювання економічної 
безпеки: держава, регіон, 
підприємство / За ред. Гейця 
В.М. – Х.: ВД «Інжек», 2006. 
– 240 с. 

внутрішні компоненти економічної безпеки повинні бути 
віднесені до сировини, енергетики, фінансів, військової 
економіки, інформації, технологій, продовольства, соціальної, 
демографічної, екологічної та тіньової економіки. 

Толуб’як В. С., Королюк Ю. 
Г. Політика економічної 
безпеки України в умовах 
глобальних загроз // 
Державне управління: 
удосконалення та розвиток, 
2019. 

сутність економічної безпеки полягає у захисті національних 
інтересів держави, у готовності та здатності владних інституцій 
створити механізми захисту національної економіки з метою 
забезпечення процесу соціального відтворення та соціально- 
політичної стабільності суспільства підтримувати та 
відновлювати його 

Примітка. Складено автором за нормативними актами та публікаціями наведених дослідників 
 
 

Таким чином, на нашу думку, економічна безпека держави формується з 

різноманітної кількості взаємодіючих компонентів політичного, економічного і 

соціально-культурного характеру, які у результаті своєї злагодженої та ефективної 

взаємодії знижують ризики і загрози та створюють умови для економічного 

зростання держави в умовах відкритої економіки. Проблема економічної безпеки є 
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ключовою для існування будь-якої держави. Сутність економічної безпеки полягає в 

захищеності національних інтересів держави, в готовності і здатності інститутів 

влади створювати механізми захисту національної економіки. 

Якщо здійснити узагальнення підходів до визначення сутності поняття 

«економічна безпека» за підходами (рис. 1.1), то маємо розгалужений напрям 

визначень: від ресурсно-функціонального, гармонізаційного, захисного, стійкісного 

до до інформаціного, фінансового, інвестиційного та ін. напрямків. У сукупності вони 

дають змогу забезпечити здатність економічної системи зберігати та поновлювати 

процес суспільного відтворення та соціально-політичної стабільності. 

 

Рис. 1.1. Узагальнення підходів до визначення сутності 

поняття «економічна безпека» за сферами впливу 

Примітка. Побудовано автором за даними Рожков В. О. Підходи до визначення сутності поняття 

економічної безпеки // Глобальні та національні проблеми економіки, 2016. Вип. 10. С. 478-480. 
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Таким чином, сутність економічної безпеки може бути визначена як стан 

економіки та інститутів влади, які гарантують гарантований захист національних 

інтересів у сферах інформації, конкуренції, фінансів, інвестицій, інновацій, 

економічного та правового середовища та незалежності обраний економічний курс із 

гарантій зовнішньополітичних впливів, соціально переважаючої орієнтації 

економічних реформ, достатнього військового оборонного потенціалу для всіх, у 

тому числі і несприятливих умов для розвитку внутрішніх і зовнішніх процесів. 

Політика економічної безпеки визначається на основі певних принципів, що 

створюють політико-правову базу для оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз, 

формують національні економічні інтереси та стратегії економічної безпеки. 

Основні принципи забезпечення економічної безпеки України включають: 

• верховенство права при забезпеченні економічної безпеки; 

• підтримання балансу економічних інтересів окремих людей, сімей, 

суспільства та держави; 

• взаємна відповідальність людей, родин, суспільства та держави за 

забезпечення економічної безпеки; 

• сучасність та адекватність заходів щодо подолання загроз та захисту 

національних економічних інтересів; 

• пріоритетність договірних (мирних) заходів у вирішенні внутрішніх та 

зовнішніх економічних конфліктів; 

• інтеграція національної економічної безпеки з міжнародною економічною 

безпекою [19] 

Система принципів економічної безпеки включає: 

а) верховенство права; 

б) економічна свобода; 

в) справедливість; 

г) право на незалежний та неупереджений суд; 

д) дотримання вимог громадського господарського порядку; 

д) пропорційність. Розглянемо деякі з них більш докладно в таблиці. 1.2. 
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Таблиця 1.2 

Принципи категорії «економічна безпека» 
 

Принцип Визначення суті 
соціальної 
правової 
держави 

Відповідно до принципів соціального конституціоналізму, економічна свобода 
достатньо гарантована при наявності адекватної соціальної структури. Тому 
ринкова економіка повинна бути соціально орієнтована. Рівень безпеки 
соціально-економічних прав, в свою чергу, залежить від урядового 
законодавства та урядової політики щодо соціального та правового захисту 
осіб. У соціальній сфері, на яку безпосередньо впливає економічна система, 
держава має такі позитивні завдання: а) забезпечення розвитку соціального 
законодавства; б) підтримує послуги соціального управління; в) забезпечити 
роботу системи соціального забезпечення; г) підтримувати систему соціальної 
допомоги та пільг; (д) забезпечення високого рівня багатства та доходу для 
більшості населення; д) підтримує справедливий 
перерозподіл валового внутрішнього продукту 

свободи 
економічної 
діяльності 

передбачає позитивні зобов'язання уряду щодо створення цінових механізмів, 
заснованих на попиті та пропозиції, та запобігання монополії на ринку з метою 
створення надмірних або низьких цін. Держава правомірно втручатися у сферу 
економічної свободи задля забезпечення процвітання в спекулятивних 
операціях, пов'язаних із штучним попитом на певні товари чи 
послуги на ринку 

справедливості визначає принципи розподілу національного продукту при здійсненні 
економічної свободи, але їх можна трактувати по-різному, що має прямий 
вплив на моделі правового регулювання цих відносин. У егалітарному підході 
справедливість тлумачиться для збалансування можливостей для розвитку та 
задоволення потреб. дистрибутивний - як розподіл суспільних благ у рівних 
частинах; про аксіологічні рівні можливості доступу до суспільних благ з 
урахуванням принципів диференціації правового статусу 

Примітка. Складено автором за даними Економічна безпека : [навч. посібник] / [О. Користін, О. 

Барановський, Л. Герасименко та ін.] ; за ред. О. Джужі. – К. : Алерта ; КНТ ; Центр учбової 

літератури, 2010. – 368 с. 

 

Як бачимо, множина принципів за визначенням суті через дотримання 

законності, свободи і справедливості формує цілісне інституційне забезпечення 

управління національною економікою, орієнтоване на забезпечення економічної 

безпеки, через домінанти збалансованого розвитку, які і визначаються ними. 

На думку Гбур З. В. [14, с. 98], економічна безпека, будучи синтетичною 

категорією, має доволі широку інтерпретацію, і, насамперед, у контексті 

збалансованого розвитку запобігає порушенню відтворювальних пропорцій, 
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дисбалансу зв'язків між різними компонентами системи, забезпечує стійкість 

економічної системи, підвищує здатність витримувати різні навантаження. 

Крім того, інституційний вектор може забезпечити цілісність економічної системи за 

допомогою правових, політичних та економічних механізмів, покращити її здатність 

підтримувати динамічний баланс, адаптуватися до ендогенних та екзогенних явищ та 

ефективно долати кризи та загрози. 

Ця підтримка повинна включати: інституційну структуру, сформовану 

наднаціональними та національними інститутами (державна влада, місцеве 

самоврядування, громадянське суспільство, економічні та соціальні інститути), які 

забезпечують функціонування всієї економічної системи. 1.2; інституціональна 

матриця (або інституційна модель), яка коригує взаємодію формальних та 

неформальних інститутів економічної безпеки та створює відповідне інституційне 

середовище чи поле вираження; інституційний динамізм, що демонструє 

модернізацію існуючих та створення нових, що мають стратегічне значення та 

забезпечують збалансований розвиток української економіки. 

Правові акти розподіляються за функціональними компонентами економічної 

безпеки, які впливають на них (фінансовою, макроекономічною, виробничою, 

соціальною, науково-технічною тощо). У таблиці B.1 додатка B перелічені 

нормативно-правові акти відповідно до виду економічного забезпечення, яке вони 

регулюють. Відповідно до Закону України "Про основи національної безпеки" № 964 

СВ СУ від 19 червня 2003 р. [2], інституційну підтримку у справах національної 

безпеки забезпечує: Президент України; Верховна Рада з України; Кабінет Міністрів 

України; Рада національної безпеки і оборони України; Міністерства та інші 

центральні органи виконавчої влади; Національний банк України; загалом 

компетентні суди; Прокуратура України; органи місцевого самоврядування; Служба 

безпеки України, Державна прикордонна служба України та інші відомства створені

 законодавством України [14]. 
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Рис. 1.2. Інституційне забезпечення економічної безпеки 

Примітка. Побудовано автором за даними Желюк Т. Економічна безпека в системі інституційного 

вектора збалансованого розвитку // Вісник Тернопільського національного економічного 

університету. 2013. Вип. 1. С. 19-32. 

 

Критерії економічної безпеки реалізуються через оцінку стану економіки, а 

саме за найбільш важливими процесами, які формують смисл економічної безпеки за 

оцінками: 

- ресурсного потенціалу та можливостей його розвитку; 

- цілісності території та економічного простору; 
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- суверенітету, незалежності й можливості протистояння зовнішнім 

загрозам; 

- рівня ефективності використання ресурсів, капіталу і праці та його 

відповідності рівневі в розвинутих країнах, а також рівневі, за якого загрози 

внутрішнього і зовнішнього характеру зводяться до мінімуму; конкурентноздатності 

економіки; 

- соціальної стабільності й умов запобігання і вирішення соціальних 

конфліктів [12]. 

Сутність економічної безпеки реалізується також у системі показників - 

показників економічної безпеки. Існують: економічні, соціальні та фінансові 

показники. До них належать: рівень, якість та тривалість життя; рівень інфляції; 

кількість грошової маси; рівень безробіття; рівень депопуляції; Валовий внутрішній 

продукт (ВВП); економічне зростання; дефіцит бюджету; Державний борг; інтеграція 

зі світовою економікою; баланс експорту та імпорту; енергетична залежність; обсяг 

валютних резервів; розмір сірої зони. 

Для економічної безпеки важливі не самі показники, а їх граничні значення - 

значення, непослідовність яких перешкоджає нормальному перебігу різних елементів 

відтворення і призводить до виникнення негативних та руйнівних тенденцій у сфері 

економічної безпеки. Слід підкреслити, що досягнуто максимального рівня безпеки 

за умови, що весь набір показників знаходиться в певних межах та має свої межі. 

Забезпечення зовнішньоекономічної безпеки вимагає участі країни в 

міжнародних економічних процесах, що сприяло б розвитку національного 

економічного комплексу з метою підвищення його конкурентоспроможності. 

Внутрішні загрози - це нездатність країни до самозбереження та особистісного 

розвитку через негативний стан економіки, надмірна соціальна напруженість, 

неефективність державного регулювання економічних процесів та інші фактори [17]. 

Рівень зовнішньоекономічної безпеки характеризується широким спектром 

показників (показників). Вони включають, зокрема: темпи відкриття національної 
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економіки (взаємозв'язок між зовнішньою торгівлею, тобто експортом та імпортом, 

порівняно з ВВП); покриття імпорту з експорту; взаємозв'язок між експортом та ВВП; 

взаємозв'язок між імпортом та ВВП; баланс між зовнішньоекономічною діяльністю; 

структура експорту та імпорту товарів; структура ключових імпортних товарів; 

залежність між сумою залученого капіталу та експортом внутрішнього капіталу; 

індекс цін на зовнішніх та внутрішніх ринках; споживання енергії та матеріалів на 

експорт; взаємозв'язок між внутрішнім виробництвом та експортом до певних країн; 

екологічний вплив експортного виробництва; частка експорту технологічно 

прогресивної продукції в загальному експорті; питома вага імпорту технологічно 

прогресивної продукції в загальному обсязі імпорту; частка експорту на душу 

населення; частка іноземних інвестицій у ВВП; взаємозв'язок між тарифними та 

нетарифними нормами [18; 19; 20; 21]. 

Порогові значення - граничні значення, недотримання яких перешкоджає 

нормальному відтворенню різних елементів, призводить до формування негативних, 

руйнівних тенденцій. При цьому параметрами, за якими встановлюються порогові 

значення, є система показників економічної безпеки. Порогові значення показників 

економічної безпеки - це кількісні параметри, що визначають межу між звичайними 

"безпечними" та "небезпечними" зонами в різних галузях економіки. Тобто, порогові 

значення показників економічної безпеки забезпечують рівень безпеки кількісної 

визначеності, що дає можливість формалізувати та побудувати статистичні моделі 

прогнозування національних інтересів країни в економіці. 

Структура економічної безпеки Відповідно до методології, розробленої 

Міністерством розвитку та економічної політики України, її структура складається з 

макроекономічних, фінансових, зовнішньоторговельних, науково-технічних, 

енергетичних, демографічних, соціальних та продовольчих заходів. Розглянемо 

детальніше їх, враховуючи методичні рекомендації щодо розрахунку рівня 

економічної безпеки України, підготовлені Міністерством розвитку та економічної 

політики України (2013 р.). 

У цих посібниках використовуються терміни в цьому сенсі: Економічна безпека 

- це стан економіки, який дає змогу підтримувати опір внутрішнім і 
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зовнішнім загрозам, забезпечувати високу конкурентоспроможність у глобальному 

економічному середовищі та здатність економіки до досягти стійкого та 

збалансованого зростання. Складовими економічної безпеки (їх структурою) є: 

виробництво, демографія, енергетика, зовнішня торгівля, інвестиції та інновації, 

макроекономічне, продовольче, соціальне та фінансове забезпечення (табл. 1.3). 

Найбільш обширною у цій структурі є фінансова безпека, яка відповідно до 

вищевказаних методичних рекомендацій містить такі компоненти: 

1. Банківська безпека  рівень фінансової стійкості банківських установ 

країни, що дає змогу банківській системі країни ефективно функціонувати та 

захищений від зовнішніх і внутрішніх дестабілізуючих факторів; 

2. Безпека небанківського фінансового сектору - рівень розвитку фондових та 

страхових ринків, що дає змогу повною мірою задовольнити потреби суспільства; 

3. Захист боргу - достатня сума внутрішнього та зовнішнього боргу з 

урахуванням витрат на його обслуговування та ефективності внутрішніх та зовнішніх 

запозичень; 

4. Бюджетна безпека  забезпечення платоспроможності та фінансової 

стійкості державних фінансів, щоб органи влади могли виконувати свої обов'язки 

максимально ефективно; 

5. Валютна безпека  стан формування валютного курсу, який 

характеризується високим рівнем довіри населення до національної валюти та її 

стабільності, створює оптимальні умови для прогресивного розвитку вітчизняної 

економіки, залучення іноземних інвестицій у країну , інтеграція України у світову 

економічну систему та максимальний захист від шоків міжнародних валютних 

ринків; 

6. Валютна безпека  стан грошової системи, що забезпечує якісні та доступні 

кредитні ресурси для всіх суб’єктів економіки з метою досягнення економічного 

зростання економіки. 
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Таблиця 1.3 

Структура економічної безпеки та її рівні згідно Методичних рекомендацій 

щодо розрахунку рівня економічної безпеки України 

 
 

Рівень Визначення рівня 
виробнича безпека стан виробничої сфери країни, за якого забезпечується максимально 

ефективне використання наявних виробничих потужностей у країні, їх 
модернізація та розширене відтворення, зростання рівня інноваційності 
виробництва та підвищення рівня конкурентоспроможності національної 
економіки 

демографічна 
безпека 

стан захищеності держави, суспільства та ринку праці від демографічних 
загроз, за якого забезпечується розвиток України з урахуванням 
сукупності збалансованих демографічних інтересів держави, суспільства 
й особистості відповідно до конституційних прав громадян України 

енергетична безпека стан економіки, що сприяє ефективному використанню енергетичних 
ресурсів країни, наявності на енергетичному ринку достатньої кількості 
виробників та постачальників енергії, а також доступності, 
диференційованості та екологічності енергетичних ресурсів 

зовнішньоекономічна 
безпека 

стан відповідності зовнішньоекономічної діяльності національним 
економічним інтересам, що забезпечує мінімізацію збитків держави від дії 
негативних зовнішніх економічних чинників та створення сприятливих 
умов для розвитку економіки завдяки її активній участі у 
світовому розподілі праці 

інвестиційно- 
інноваційна безпека 

стан економічного середовища у державі, що стимулює вітчизняних та 
іноземних інвесторів вкладати кошти в розширення виробництва в країні, 
сприяє розвитку високотехнологічного виробництва, інтеграції науково- 
дослідної та виробничої сфери з метою зростання ефективності, 
поглиблення спеціалізації національної економіки на створенні продукції 
з високою часткою доданої вартості 

макроекономічна 
безпека 

стан економіки, за якого досягається збалансованість макроекономічних 
відтворювальних пропорцій 

продовольча безпека стан виробництва продуктів харчування в країні, що здатний повною 
мірою забезпечити потреби кожного члена суспільства в продовольстві 
належної якості за умови його збалансованості та доступності для 
кожного члена суспільства 

соціальна безпека стан розвитку держави, за якого держава здатна забезпечити гідний і 
якісний рівень життя населення незалежно від віку, статі, рівня доходів, 
сприяти розвитку людського капіталу як найважливішої складової 
економічного потенціалу країни 

фінансова безпека стан фінансової системи країни, за якого створюються необхідні фінансові 
умови для стабільного соціально-економічного розвитку країни, 
забезпечується її стійкість до фінансових шоків та дисбалансів, 
створюються умови для збереження цілісності та єдності фінансової 
системи країни 

Примітка. Складено автором за даними Методичні рекомендації щодо розрахунку рівня економічної 

безпеки України Наказ Міністерства економічного розвитку і торгівлі України від 29.10.2013 № 

1277. 
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Одним з важливих складників, що істотно впливає на методологію визначення 

та формування системи економічної безпеки, є характер загроз, під дією яких 

знаходиться економічна система. У Законі України "Про основи національної 

безпеки" від 19.06.2003 р. (з наступними змінами) категорія загрози національній 

безпеці визначається наступним чином: це - "наявні та потенційно можливі явища і 

чинники, що створюють небезпеку життєво важливим національним інтересам 

України" [2]. Основні загрози на рівнях макроекономіки, фінансів та соціальної сфери 

і їх тлумачення приведені у табл. 1.4. 

Таблиця 1.4 

Основні загрози економічній безпеці України 
 
 

Загрози Тлумачення загроз 
1. Основними 
загрозами 
макроекономічній 
безпеці в сучасних 
умовах виступають:. 

Нестабільність економічного зростання; структурні коефіцієнти 
відтворення та подолання структурних деформацій в економіці; критична 
залежність економіки від зовнішніх ринків, низькі темпи зростання 
внутрішнього ринку; низька частка продукції з високою 
часткою доданої вартості; високий ступінь затінення економіки 

2. Основними 
загрозами 
фінансовій безпеці 
Украї ни сьогодні є:. 

Втрата фінансової самостійності у вирішенні соціально-економічних 
проблем та власної фінансової інфраструктури; Обмеження доступу 
держави до зовнішніх ринків; Дисбаланс бюджету в умовах дефіцитних 
коштів; значний ступінь доларизації економіки в умовах зростання 
державного зовнішнього боргу; нераціональний розподіл кредитних 
ресурсів банківської системи серед стратегічно важливих галузей 
економіки; Збільшити загальну суму державного боргу 

3. Основними 
загрозами соціальній 
безпеці є: 

Висока бідність; соціальна нерівність та висока диференціація доходів 
населення; низький рівень освіти та професійний рівень населення. Тому, 
незважаючи на реформування системи державного управління, 
впровадження нових підходів та сучасних механізмів забезпечення 
економічної безпеки регіонів залишається в значній мірі важливим для 
регіонального розвитку. 

Примітка. Побудовано автором за даними Левчук О.В. Економічна безпека України в контексті 

глобалізаційних викликів. Економіка і суспільство. - 2017. - Вип. № 8. С. 59-64. 

 

Таким чином, економічна безпека виділяється як найбільш важлива струткурна 

складова національної безпеки, що визначає здатність держави за рахунок 

економічного сектору формувати і підтримувати нормальні умови життя населення, 

стійке і стабільне забезпечення економічними, насамперед фінансовими 
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ресурсами національну економіку, і передбачає послідовну реалізацію національно- 

державних інтересів в умовах відкритої економіки. 

Аналіз накопичених наукових знань дає змогу систематизувати їх у 

найважливіші підходи до визначення сутності економічної безпеки, відповідно до 

яких економічну безпеку розглядають як процес задоволення потреб, з погляду 

захисту національних інтересів держави, з позиції економічної стійкості та 

незалежності країни, а також як сукупність умов і факторів [1; 5, 7] (рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3. Декомпозиція поняття «економічної безпеки держави» 

Примітка. Побудовано автором за даними Федорук О.В. Економічна безпека держави з відкритою 

економікою : сутність та пріоритети зміцнення / О.В. Федорук // Вісник Вінницького політехнічного 

інституту. – 2013. – №4. – С.31-37. 

 

Аналіз існуючих наукових визначень сутності економічної безпеки держави 

дозволяє виділити різні підходи, а саме: 1) збалансований підхід - характеризує 

здатність держави підтримувати стабільність; 2) захисний підхід - основою цього 

підходу є захист національної держави чи економічних інтересів від внутрішніх і 

зовнішніх загроз; 3) еволюційний підхід: розвиток і зміна держави; 4) конкурентний 
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підхід - цей підхід орієнтований на забезпечення належного рівня 

конкурентоспроможності національної економіки в умовах глобальної конкуренції 

[4]. 

Взагалі експерти та органи державного управління не мають єдиного підходу 

до визначення категорії "економічна безпека". В даний час економісти сформулювали 

понад два десятки принципово різних інтерпретацій цієї концепції. 

Термін "економічна безпека" був офіційно визначений у 1985 р. У резолюції 

Генеральної Асамблеї ООН "Міжнародна економічна безпека" [1]. "Суть державної 

економічної безпеки полягає в тому, що вона лежить в основі всіх інших напрямків, 

проявів і галузей державної безпеки. Знаючи цю галузь, ви також можете передбачити 

наслідки зовнішніх чи внутрішніх дій з метою обмеження їх можливих негативний 

або посилити їх позитивний вплив на розвиток держави ". 

Система економічної безпеки також розроблена в межах асоціацій регіональної 

інтеграції. Зокрема, асоціації регіональної інтеграції суміжних економічних систем 

характерні для колишніх країн планової економіки: ЄврАзЕС, Союзу Росії та 

Білорусі, ГУАМ, організації "Центральноазіатська спільнота" тощо. 

Також відома Північноамериканська угода про вільну торгівлю (НАФТА) між 

США, Канадою та Мексикою; ЄЕС (Європейське економічне співтовариство) та інші. 

Для Латинської Америки та інших країн регіону таким є 

Південноамериканський спільний ринок - МЕРКОСУР (Mercado Comun del Sur); 

Америки - Всеамериканська зона вільної торгівлі - ФТАА (Free Trade Area for 

Americas), Асоціація країн Південно- Східної Азії - АСЕАН (Association of South East 

Asian Nations), Східноазійська системи вільної торгівлі (East Asia Free Trade 

Agreement), міжурядова економічна організація - Форум «Азійськоко-Тихоокеанске 

економічне співробітництво» – АТЕС (Asia Pacific Economic Cooperation Forum). 

Економічна безпека характеризується таким станом економіки та інститутів 

влади, за якого забезпечується гарантований захист національних інтересів, 

гармонійний, соціально орієнтований розвиток країни у цілому, достатній 

економічний та оборонний потенціал навіть за найнесприятливіших варіантів 
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розвитку внутрішніх та зовнішніх процесів [2]. Тому надалі виникає потреба 

дослідити механізми та інструменти забезпечення економічної безпеки держави в 

глобальному середовищі. 

Різні вітчизняні та зарубіжні експерти, наприклад у доповіді «Як подолати 

вплив міжнародної фінансової кризи: пошуки адекватної економічної політики№ 

(Аналітична доповідь. За ред. І. Бураковського та В. Мовчан. – Харків: Права людини, 

2009. – 74 с.) уже протягом тривалого часу вважають, що подолати системну 

економічну кризу в Україні можливо лише через масштабні програми, які може 

ініціювати і організувати тільки держава. Такими програмами можуть бути соціальні 

програми, програми розвитку житлового будівництва, програми розвитку малого і 

середнього бізнесу, інноваційні програми, програми розвитку регіонів, програми 

розбудови інфраструктури економіки і життєдіяльності. 

 
1.2. Механізми та інструменти забезпечення економічної безпеки держави в 

глобальному середовищі 

 
Забезпечення економічної безпеки досягається здійсненням єдиної державної 

політики, насамперед економічної, яка є системою заходів, що реально упереджують 

внутрішні та зовнішні загрози в умовах відкритої економіки. Формування системи 

національної економічної безпеки повинно здійснюватися з огляду на цілі і принципи 

забезпечення економічної безпеки шляхом розробки ефективних механізмів, які 

регулюють стосунки у сфері економіки. 

Механізм забезпечення економічної безпеки, як зазначено у підручнику 

«Економічна політика забезпечення економічної безпеки» [13], а також в інших 

джерелах [13; 58] – це система економічних і правових заходів для запобігання 

економічних і соціальних загроз, реалізації можливостей підвищення рівня 

економічної безпеки. Цей механізм містить у собі елементи, приведені у табл. 1.5. У 

переліку найважливішим елементом механізму забезпечення економічної безпеки 

суспільства є діяльність держави по виявленню й попередженню внутрішніх і 

зовнішніх загроз безпеці економіки. 
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Таблиця 1.5 

Механізм економічної безпеки України 
 

Елементи Розкриття елементів 
моніторинг 
економіки і 
суспільства 

Він проводиться для виявлення та прогнозування внутрішніх та зовнішніх 
загроз економічній безпеці. Це інформаційно-аналітична система для 
моніторингу динаміки показників економічної безпеки країни. Перехідна 
економіка характеризується низкою серйозних міжгалузевих дисбалансів, 
значним нестачею ресурсів (особливо 
фінансових) та надмірною нестабільністю економічних показників. 

формування системи 
показників 

моніторингу 

Створення порогових значень, гранично допустимих значень для 
соціально-економічних  показників, невиконання яких призведе  до 
нестабільності та соціальних конфліктів 

упереджувальні 
заходи 

Діяльність держави щодо виявлення внутрішніх та зовнішніх загроз 
економічній безпеці та запобігання реалізації наявних можливостей. 
Основними напрямками цієї діяльності є: 
- Визначте випадки, коли фактичні або прогнозні параметри 
економічного розвитку відрізняються від порогів економічної безпеки та 
розробити всеохоплюючу політику уряду щодо виходу країни із зони 
небезпеки; 
- Організувати роботу щодо впровадження цілого ряду заходів щодо 
подолання чи запобігання загрозам економічній безпеці. Концепція 
державного (регіонального) бюджету для забезпечення економічної 
безпеки враховується. Уряд координує роботу місцевих правоохоронних 
органів для здійснення необхідних заходів, включаючи розробку 
законодавчих та інших нормативно-правових актів. 
- Знання фінансових та економічних рішень, які були прийняті щодо 
економічної безпеки. Законодавчі та інші правові акти повинні пройти 
перевірку економічної безпеки. 

Примітка. Побудовано автором за даними Економічна політика [Текст] : навч. посібник / О. О. 

Бєляєв [та ін.] ; наук. ред. В. І. Стахівський ; Київський національний економічний ун-т. - К. : КНЕУ, 

2004. 

Вплив механізму економічної безпеки можна принаймні врахувати у 

відповідній мірі. Найважливішим є стратегічний рівень економічної безпеки. Цей 

рівень передбачає повне усунення суперечностей або принаймні їх локалізацію та 

загасання. Насправді рішення щодо побудови системи мають прийматися та 

впроваджуватися глобально (з економічної точки зору) на стратегічному рівні. 

Це процес управління стратегічним плануванням з розробкою стратегії 

економічної безпеки з урахуванням внутрішніх (нестабільність економіки та її 

регулювання, недосконалість правового середовища, значна тінізація ринку, сильна 

конкуренція, відсутність фінансової безпеки та відсутність належної методичної та 



 
28 

 

 

організаційної підтримки для одного сталий розвиток) та зовнішнє середовище 

держави, а також адаптація політики розвитку держави до змін у цьому середовищі 

та захисту національної економіки від впливу загроз та ризиків для досягнення 

безпечного функціонування. 

Реалізація заходів на стратегічному рівні повинна враховувати: вибір стратегії, 

оцінку навколишнього середовища, створення рейтингової системи, структурних 

компонентів економічної безпеки компанії, розроблення заходів, методів реалізації та 

контролю, формування необхідних ресурсів, зокрема фінансовий. Необхідно 

розробити тактику виконання. 

Тактичний рівень передбачає вирішення проблем, пов'язаних з усуненням 

самих загроз або запобіганням їх впливу на економічну сферу. На цьому рівні слід 

розвивати комплекси профілактичних та профілактичних заходів зокрема. Завданням 

тактики є вибір найбільш ефективних управлінських рішень, методів та прийомів у 

відповідній ситуації. 

На операційному рівні економічна безпека забезпечується шляхом усунення 

наслідків загроз. Результати вирішення завдань на цьому рівні - це, головним чином, 

складні оперативні заходи, за які покладено відповідальність відповідних державних 

органів [28; 78]. 

Забезпечення необхідного рівня економічної безпеки держави передбачає 

застосування усіх цих рівнів одночасно, з узгодженням по параметрах безпосередньо 

економічної та національної стратегій. 

Структура механізму забезпечення економічної безпеки формується рівнем 

суб'єкта економічної безпеки, що розглядається. Для економічної безпеки держави 

така структура розкривається в межах, визначених чинним законодавством, основні 

акти якого розглянуті нами у таблиці Б.1 додатку Б. Відповідно до цих критеріїв, 

забезпечення захисту національних економічних інтересів відбувається шляхом 

виявлення та упередження загроз. Необхідно, щоб економіка України ефективно 

функціонування як у звичайних, так і у надзвичайних умовах, а це  передбачає строгу 

структурованість та функціональне розмежування органів законодавчої, виконавчої 

та судової гілок влади; відкритість та гласність у необхідних межах 
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щодо діяльності різних державних та комерційних органів забезпечення економічної 

безпеки. 

Структурний аспект економічної безпеки передбачає необхідність 

ідентифікувати її структурні рівні, які формуються та залежать від впливу різних 

загроз. В економічній теорії [40] визначено сім рівнів, які охоплює економічна 

безпека та які реагують по-різному на загрози: індивід, фірма, регіон, держава, 

міждержавні відносини, міжнаціональні відносини, глобальні відносини, які 

приведені на рис. 1.4. 

Такий детальний перелік рівнів приведений нами з метою показати складові, з 

яких формується економічна безпека держави на національному рівні в умовах 

відкритої економіки. 

Акімова Л. [8; 9] вважає, що в умовах глобалізації світової економіки 

забезпечення економічної безпеки України стає все більш нагальною проблемою, 

оскільки економічна безпека – невід’ємна складова частина системи національної 

безпеки, її фундамент. 

Крім того, у сучасних умовах для України ця проблема набуває першочергового 

значення ще й тому, що розробка потужної системи економічної безпеки на всіх 

рівнях дасть можливість уникнути негативних наслідків відкритості національної 

економіки, забезпечити її конкурентоспроможність, захистити національного 

товаровиробника та ефективно взаємодіяти з міжнародними фінансовими та 

економічними структурами. 

За час становлення незалежності України більшості структурних змін у 

державному управлінні був притаманний безсистемний, спонтанний характер, 

науково обґрунтована структурна перебудова економіки майже не проводилася. 
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Рис. 1.4. Синергетичні рівні економічної безпеки, прийнятні для України 

Примітка. Побудовано автором за даними Остапчук Д. О. Синергетичні аспекти забезпечення 

економічної безпеки держави / Д. О. Остапчук // Вісник економіки транспорту і промисловості. - 

2012. - Вип. 39 (дод.). - С. 71. 

 

За цей період держава втратила значну частину виробничого потенціалу, майже 

половина економіки стала слабкою. У той же час багато країн світу продемонстрували 

не лише високі та постійні темпи розвитку зовнішнього виробництва та ринків, але й 

здатність формувати інструменти з метою нейтралізації негативних явищ у разі 

виникнення у зовнішньоекономічній діяльності або, іншими словами. , можливість 

застосовувати спеціальні методи управління для забезпечення стабільної економічної 

безпеки. держава [11]. 

Важливо зазначити, що економічна безпека держави - це складна система, яка 

сама по собі має багато галузей (напрямів): сировинні, енергетичні, фінансові, 

технологічні, харчові, соціальні, демографічні, екологічні тощо. У той же час, серед 

науковців немає єдиної думки щодо визначення сутності економічної безпеки та її 

складових. Безпека економічної безпеки визначається станом вашого 

найвразливішого керівництва. Це вважається напрямком, показники якого за 
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значенням їх критичних обмежень найбільш близькі до показників інших напрямків 

[13]. 

Фактично всі галузі державної, законодавчої, виконавчої та судової влади 

відповідають за управління економічною безпекою. У той же час дуже важливо 

розмежувати свої повноваження у сфері безпеки країни та її регіонів. Це закріплено в 

законі України "Про основи національної безпеки України", який передбачає, що 

загальне керівництво у сферах безпеки та національної оборони України здійснює 

Президент України як глава держави, гарантуючи суверенітет держави та 

територіальну цілісність України. [Додаток B]. 

Згідно ст. 4 Закону України "Бази національної безпеки в Україні" [2], 

питаннями національної безпеки в Україні є: Президент України; Верховна Рада 

України; Кабінет Міністрів України; Національна рада з питань безпеки та оборони 

України; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; Національний 

банк України; суди загальної юрисдикції; Прокуратура України; місцеві державні 

адміністрації та місцеві автономні установи; Збройні сили України, Служба безпеки 

України, Служба зовнішньої розвідки України, Українська прикордонна служба та 

інші військові формування, створені відповідно до законодавства України; громадяни 

України, об’єднання громадян. 

Але оскільки ця сфера діяльності є дуже складною і вимагає професійних знань 

та навичок у різних галузях, закон передбачав створення спеціального органу 

- Ради національної безпеки та оборони України, який координує та контролює 

діяльність органів виконавчої влади у сферах національної безпеки та оборони. 

(включаючи економічну). безпека). Рада національної безпеки і оборони України - це 

координаційний орган з питань національної безпеки та оборони Президента України, 

покликаний захищати життєві інтереси людини, суспільства та держави у всіх сферах, 

включаючи економічну, від внутрішніх і зовнішніх загроз. [8]. 

Окрім державних органів та інститутів управління економічною безпекою у 

суспільстві, сформувалася та функціонує система неурядових організацій, 

громадських об’єднань, громадських рухів, комерційних структур, об'єднань 

юридичних та фізичних осіб. Вони досягають сукупності життєво важливих 
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економічних та соціальних інтересів, захищають економічні права та свободи різних 

соціальних, трудових та професійних груп, впливають на розробку політики, стратегії 

та тактики економічної безпеки. Наприклад, профспілки постійно проводять політику 

захисту економічних інтересів працівників, які працюють на зайнятість, борються з 

безробіттям, отримують повну зайнятість та покращують умови праці. 

Тому держава та її інститути управління економікою, зокрема орган 

координації національної безпеки та оборони при Президентові України, наприклад 

Рада національної безпеки та оборони України, відіграють важливу роль в управлінні 

економічною безпекою України. . країна. З формуванням українського 

громадянського суспільства все більшу роль у забезпеченні економічної безпеки 

відіграватимуть неформальні організації, підприємці та бізнесмени, працівники 

державних та приватних компаній. 

Держава має монополію на правозастосування та правозастосування під час 

впровадження. У той же час держава має значні матеріальні та фінансові ресурси, 

породжує певну економічну мотивацію в суспільстві, заохочуючи та розвиваючи одні 

види діяльності та обмежуючи інші [8; 9]. Гарантії економічної безпеки у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності, хоча й дуже ефективні, але все ж надаються 

центральним урядом України. Зараз, через ринкові відносини та широке відкриття 

внутрішнього ринку, майже всі проблеми управління необхідно вирішувати на рівні 

галузей, компаній, посередників, які не мають необхідної підготовки для кваліфікації 

та спеціальних методичних рішень для вирішення проблеми проблеми. 

Механізм економічної безпеки та його компоненти безпосередньо залежать від 

глобального середовища. Глобальне середовище економічної безпеки досягається за 

рахунок зовнішньої дипломатії, двосторонніх міжнародних угод, інвестиційних 

режимів, участі в міжнародних організаціях, угод між Україною та ЄС. 

Для вирішення цієї проблеми підприємці в Україні розробили проект Доктрини 

економічної безпеки спільно з основними незалежними спеціалізованими установами 

в Україні. Він має намір адаптувати технічні регламенти до стандартів ЄС, збільшити 

тарифні квоти для України на ринках країн ЄС, підвищити 
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ефективність антидемпінгових процедур MEDT, інтегрувати глобальні інвестиційні 

та інфраструктурні проекти та укладати угоди про вільну торгівлю. 

Інструменти управління економічною безпекою - це інструменти державного 

управління, що забезпечують економічну безпеку. Інструменти управління 

громадською безпекою включають методи, включаючи інструменти, методи та 

прийоми, принципи, форми та функції. 

Існує дві підгрупи інструментів державного управління економічної безпеки: 

універсальний та локальний. Універсальними інструментами управління 

економічною безпекою є діючі правила та положення щодо адміністративної 

діяльності, закріплені в правових актах та ті, які мають форму законів, документів, 

інструкцій, обмежень тощо. Місцеві інструменти управління економічною безпекою 

держави носять приватний характер для підтримки виконання важливого 

управлінського рішення у вигляді указів, розпоряджень, наказів, угод, договорів, 

нарад тощо. [8]. 

Інструменти економічної безпеки держави поділяються на прямі та непрямі 

адміністративно-економічні заходи, кумулюються та відокремлюються, за типом та 

ступенем впливу. Сукупні інструменти (застосовані до основних цілей) - це система 

показників (бюджет, кредитна політика). Людина - це показник системи (особливо 

відсоткової ставки, певних податків), що застосовується в операційних цілях. 

Інструменти прямої дії (або прямий вплив) передбачають економічну політику, 

згідно з якою компанії зобов'язані приймати рішення на основі державних норм, а не 

на основі незалежних економічних рішень (податкове законодавство, законодавчі 

положення про амортизацію, державні бюджетні процедури). Ці інструменти 

характеризуються високим рівнем ефективності, оскільки економічні результати 

отримуються швидко. Однак їх недоліком є те, що це впливає на функціонування 

ринкового процесу. Інструменти непрямих дій (непрямого впливу) використовуються 

державою для створення умов для вибору варіантів економічних рішень (суб'єктів 

господарювання, які роблять власний вибір), що відповідають цілям економічної 

безпеки [9]. 
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До інструментів державного управління економічною безпекою належать 

методи, які включають засоби, способи та прийоми, принципи, а також форми і 

функції. Методи державного управління економічною безпекою виходять з методів 

державного управління економікою, які можна поділити на деякі види, залежно від 

ознак їх групування (табл. 1.6). 

 
Таблиця 1.6 

Методи державного управління економічною безпекою держави 

 
 

Ознака групування 
методів 

Характеристика ознак групування методів 

Прямі передбачають безпосереднє втручання держави в економічні процеси та 
економічну діяльність суб’єктів і здійснення заходів із застосуванням 
інструментів адміністративного регулювання та використання бюджету 
в частині державних асигнувань) За формами впливу на суб’єктів ринку 

Опосередковані (вплив держави на економічні інтереси суб’єктів ринкової економіки за 
допомогою інструментів фінансової цінової, інноваційно-інвестиційної, 
зовнішньоекономічної та іншої політики 

Адміністративні забезпечуються державою через систему інструментів адміністративного 
регулювання і передбачають такі механізми, як: квотування, лімітування, 
ліцензування, нормування, стандартизація, державні 
замовлення 

Економічні методи фінансово-бюджетного, грошово-кредитного, цінового та 
валютного регулювання, які використовуються державою задля 
створення такого економічного середовища, яке б стимулювало суб’єктів 
ринку здійснювати господарську діяльність згідно зі своєю основною 
метою в поєднанні з основними напрямами соціально- 
економічного розвитку 

Правові діяльність держави щодо створення нормативно-правового простору 
функціонування суб’єктів ринку через прийняття відповідних 
законодавчих та нормативних актів, передбачаючи механізми їх 
реалізації та контролю за виконанням 

Примітка. Побудовано автором за даними Акімова Л. М. Інструменти державного управління 

забезпеченням економічної безпеки держави за суб’єктами економіки // Державне управління та 

місцеве самоврядування. - 2018. - Вип. 3. - С. 53-61. 

 

Перевага цих інструментів полягає в тому, що вони не спотворюють 

кон'юнктуру ринку і одночасно мають затримку (уповільнення реакції зміни цілі на 

зміну інструменту) між рішенням держави, її сприйняттям економіка та пов'язані з 

цим зміни в економічній діяльності. 
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Тобто інструмент реагує не відразу і ефект від затримки неминучий. Термін 

експлуатації інструментів може залежати від несподіваних змін в економіці та 

повільних показників. Тому пам’ятайте про можливі відхилення, постійно аналізуйте 

результати та вживайте негайних кроків для прискорення процесу досягнення мети. 

Як правило, прямі інструменти - це адміністративні інструменти (закони, 

положення, накази), а непрямі - економічні інструменти (податки, процентні ставки) 

[19; 22]. 

Основними функціями державного управління стосовно економічної безпеки є: 

стимулювання; нормативний (регулятивний); коригування; соціальний; безпосереднє 

управління неринковим сектором економіки; Контроль. Зміст основних функцій 

управління економічною безпекою в державі також ґрунтується на пріоритетах, що 

відповідають головній меті гарантування економічної безпеки. Сюди входить: 

1. гарантувати реалізацію економічних прав та свобод суб'єктів 

господарювання; 

2. Державний контроль за дотриманням "правил гри" між суб'єктами ринкових 

відносин, гарантування вільної конкуренції та запобігання незаконним діям у цій 

галузі; 

3. Забезпечити конкурентне середовище через державну антимонопольну 

політику [12; 23]. 

Дослідження включає приклади інструментів забезпечення економічної 

безпеки держави (див. Таблицю 1.7). 

Для забезпечення управління національною економічною безпекою в Україні 

вживаються такі заходи: забезпечення прийнятного рівня інфляції (до 10%) та 

підтримання середовища низької інфляції; Підвищити стабільність банківської 

системи та активізувати кредити; Стабілізувати фінансовий ринок України та 

боротися з депресивними тенденціями [22]. 
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Таблиця 1.7 

Інструменти забезпечення економічної безпеки держави 

 
 

Інструменти Характеристика основ них складників інструментів 
Інституційні Оптимізація системи державних органів; Посилення повноважень органів 

влади щодо регулювання, управління та контролю господарської діяльності; 
Стандартизація порядку та порядку впровадження системи електронного 
уряду; Удосконалити систему інституціональної підтримки розвитку 
державно-приватного партнерства; Інституціоналізувати соціальну 
відповідальність та підтримувати критичні сфери життєзабезпечення 

Організаційні Активізація управлінських функцій влади при підготовці та пошуку джерел 
інвестицій для соціально-економічного розвитку; 
Впровадження  практики створення пільгових кредитних фондів та 
фінансування пріоритетних інвестиційних проектів для  економіки; 
Планування та розвиток інфраструктури інноваційної освітньої та 
дослідницької діяльності з метою інтелектуалізації економіки 

Економічні Розширення та модернізація територіальної інфраструктури; 
Інвестування у розробку основних та економічних пріоритетів; Формування 
та розвиток національних, міжгалузевих та міжгалузевих інтегрованих 
виробничих систем; Активізація малих та середніх підприємств; Підвищення 
ефективності використання наукового, технологічного та інтелектуального 
кадрового потенціалу шляхом розвитку венчурного бізнесу 

Примітка. Побудовано автором за даними Акімова Л. М. Інструменти державного управління 

забезпеченням економічної безпеки держави за суб’єктами економіки // Державне управління та 

місцеве самоврядування. - 2018. - Вип. 3. - С. 53-61. 

 

Ефективність процесу управління економічною безпекою залежить як від рівня 

адекватності державних інституцій завданням, покладеним на них конституцією 

функцій, так і від характеру й масштабів зовнішніх загроз та викликів. Як відомо, 

поряд із захистом суверенітету і територіальної цілісності України забезпечення 

економічної безпеки держави – найважливіша функція держави і справа всього 

українського народу, про що зазначено у Конституції [3]. 

Кожний структурний рівень економічної безпеки знаходиться в нелінійному 

зв’язку по відношенню до інших рівнів. Зміна основних економічних показників на 

рівні окремих фірм та організацій призведе до змін показників на інших рівнях. 

Різного роду економічні взаємодії на різних рівнях економічної безпеки можуть 

вплинути на стабільність системи, що призведе до нестійкості, невизначеності та, 

відповідно, спровокує виникнення економічних загроз. У відповідності до вище 
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зазначеного, необхідно розробляти механізми забезпечення економічної безпеки 

держави, які будуть враховувати нелінійну взаємодію між рівнями економічної 

безпеки. Ці механізми повинні базуватися на основах синергетичної економіки. 

 
1.3. Синергетичні аспекти забезпечення економічної безпеки держави 

 
 

Економічна безпека України стає все більш різноманітною. Її структура 

відрізняє концепцію, яка пов'язана з двома протилежними процесами, притаманними 

соціально-економічній та політичній системі світу, - глобалізацією та 

регіоналізацією. 

Інтеграція економіки України у світову економічну систему погіршує зовнішні 

проблеми безпеки, без яких країна не може повноцінно брати участь у глобальних 

економічних відносинах, займає адекватне місце у міжнародному розподілі праці та 

адекватна оборонна система вирішує проблеми глобального економічного зростання, 

особливо економічна безпека. зустрічну дію. Коли країна приєднується до системи 

глобальних економічних відносин, виникає проблема суперечності між необхідністю 

інтеграції світової економіки, з одного боку, та гарантування гармонійного розвитку 

національної економіки, з іншого. Захист національних економічних інтересів, 

внутрішнього ринку та вітчизняних виробників. 

Перш за все, у світі спостерігається постійна тенденція до економічної та 

політичної інтеграції, що виявляється через діяльність численних міжнародних 

організацій, створення великих промислових та фінансових компаній тощо. 

По-друге, існує також розмежування в плані розвитку та способу життя між 

країнами. Макрорегіони зростають, терористичні рухи поширюються, виникають 

локальні та гібридні військові конфлікти. Все це додає складності, але в той же час 

збільшує актуальність аналізу економічної безпеки України в сучасній фазі її 

відкритої економіки. 

На початку 21 століття економічна безпека зазнала певних змін. На це вплинула 

незбалансована, незворотна, нелінійна, невизначена поведінка економічних систем 

тощо. На думку дослідників, ці фактори синергетичні. 
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Він характеризується постійними еволюційними та революційними 

перетвореннями, різкими стрибками показників, каскадним збільшенням цих 

стрибків і так званим "ефектом доміно", коли падіння одного фактора визначає 

падіння іншого. 

З цієї причини зростаючі процеси глобалізації у світовій економічній системі 

створюють нові виклики для економічної безпеки та потребують адекватного 

розуміння природи цих глибоких змін. Тут повинен застосовуватися 

міждисциплінарний підхід, тобто враховувати ефекти окремих складових системи 

економічної безпеки та максимально можливу взаємодію. 

За цих умов, що загострюються глобальні глобальні проблеми в перехідній 

економіці, Україна має численні перешкоди для розвитку економічної безпеки, а 

саме: негативні наслідки втрати території гібридною агресією, значне скорочення 

реального сектора економіки через падіння промислові та бізнес-структури. , низька 

конкурентоспроможність, колапс ринку, дисбаланс у регіональному розвитку, коли 

периферійні регіони майже втрачають потенціал розвитку та депресії, з високою 

часткою доходів та виробників банкрутства x Осінь, повна державних послуг та 

соціальної агонії інших. 

З цієї причини сучасний стан розвитку системи економічної безпеки 

характеризується необхідністю збагачення теорії та методології синергетичного 

прогресу, міждисциплінарної галузі досліджень, яка досліджує загальні 

закономірності системи відкритого балансу. організатор, самоорганізований. 

Актуалізація синергетичних теорій при побудові перспективних моделей економічної 

безпеки базується на невизначеності розвитку економічних систем, що збільшує 

ризик виникнення кризових ситуацій. 

Синергетична економіка має справу з нестабільними нелінійними системами і 

фокусується на нелінійних явищах економічної еволюції, таких як структурні зміни 

та розгалуження хаосу [8]. Глобалізація світової економіки реалізує аспект 

економічної безпеки, що обмежує відкриття економіки. Вирішення цієї проблеми 

полягає у рівні захисту національних інтересів з точки зору взаємодії, торгівлі та 

участі держави в міжнародних економічних, фінансових та банківських структурах.  
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Синергетичний вплив на економіку є результатом взаємодії взаємодії елементів 

економічної системи, що призводить до змін якісного складу економіки та її розвитку, 

тобто економіка залишається на стабільному шляху розвитку, незважаючи на 

екзогенні потрясіння та коливання. ендогенний [40]. Очевидно, що відповідні види 

безпеки (економічна, соціальна та екологічна) повинні суттєво відповідати згаданим 

цілям сталого розвитку, серед яких лише мета екологічної безпеки є відносно новою, 

а інші два вже частково реалізовані. 

Синергетичний характер безпеки через перехід до сталого розвитку не 

виключає суперечностей між його основними складовими. Загальне рішення 

передбачає, що одна з них буде присвоєна одній з різних фаз цього переходу в 

пріоритетному місці. Тому економічна безпека буде пріоритетом для України в 

найближчі роки. Опір безпеці не можна розуміти як захист життєвих інтересів 

підрозділу безпеки від внутрішніх і зовнішніх загроз. Захист від загрози за своєю 

суттю стійкий. Розмежування між "розвитком" та "безпекою" можливе лише в межах 

існуючої нестійкої моделі розвитку. Характеристика вимог управління для 

синергетичного підходу представлена в таблиці. 1,8 

Використовуючи синергетичний методологічний апарат, стає можливим 

вивчення передового характеру економічної безпеки. Перспективний шлях 

самоорганізації та обіцянка переходу до сталого розвитку вирішать проблему 

безпеки, оскільки потенційні загрози стають реальними загрозами, заважаючи їм. У 

рамках моделі опору ми маємо справу з реальними загрозами, катастрофами та їх 

негативними наслідками. Нова модель, яка поєднує розвиток та безпеку з єдиною 

синергетичною сутністю, повинна була забезпечити систему запобігання та усунення 

реальних загроз та небезпек, стихійних лих та катастроф. 
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Таблиця 1.8 

Характеристика імперативів управління 

економічною безпекою з позицій синергетичного підходу 
 
 
 

Імперативи управління Синергетичний підхід 
Призначення Забезпечення причинно-наслідкової спонтанної самоорганізації об’єкта, 

розробка методів та алгоритмів зміни умов активації або послаблення 
впливу системних факторів (параметрів) та / або зворотного зв’язку для 
самоорганізації системи, якщо метою розвитку 
системи буде наступний аттрактор досяжність 

Об'єкт Наявність в об'єкті природних механізмів його саморозвитку 
Суб'єкт Суб'єкт управління відіграє пасивну допоміжну роль консультанта або 

ініціатора зміни стану середовища; активними є власні механізми 
саморозвитку 

Мета Актуальні не цілі, а шляхи розвитку системи; важливі синергетичні 
процеси − це природні процеси досягнення об'єктом нових станів без 
цілеспрямованого зовнішнього впливу 

Властивості Виявлення простору можливих якісно відмінних стійких станів об'єкта, 
створення зовнішніх умов для переходу об'єкта до інших станів; 
урахування відкритості, нерівноважності, спонтанності, поведінки 
елементів та об'єкта загалом, їхньої динамічності, самоорганізованості 

Процес Об'єкт сам переходить до нових стійких станів, які є 
матеріально/енергетично більш бажаними. Суб'єкт лише створює 
умови для прискорення "безболісності" таких переходів 

Зворотний зв'язок Позитивний (розвивальний) зворотний зв'язок 
Методи управління Соціально-психологічні, ментальні, науково-креативні, духовно- 

культурні 
Методи пізнання, опису 
та перевірки результатів 

Моделювання на основі теорій катастроф, біфуркацій, фазових 
переходів, методів нечіткої логіки, штучних нейронних мереж, хаосу та 
фракталів; робастне програмування 

Результати Стан динамічної рівноваги, множина різних траєкторій розвитку 
Примітка. Побудовано автором за даними Синергетичне управління економічною безпекою 

підприємства / Л. О. Корчевська // Економіка розвитку. - 2016. - № 3. - С. 48-57. 

 

Постає питання про надання попередніх гарантій для всіх видів гарантій. Такі 

механізми спрямовані на підготовку переходу від системи безпеки до сталого 

розвитку, самоорганізованої та орієнтованої на нові культурні та цивілізаційні цілі. 

Синергетика як наука вивчає закономірності для отримання системного ефекту. 

Макроекономічні синергії виникають у результаті взаємодії макроринків, середовище 

яких може бути сприятливим або несприятливим для розвитку національної 

економіки. 
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Глобалізація створює глобальну систему синергії, яка складається з "центру" та 

"периферії". При нерівномірному зростанні країн загострюються суперечності, а 

економіка постійно дестабілізується. Роботи Р. Коуза, Д. Норта, М. Олсона, О. 

Вільямсона та інших заслуговують на особливу увагу, щоб визначити можливість 

отримання синергетичних ефектів на макрорівні. [описано в 40]. 

Кризи зачіпають різні сфери суспільства і взаємопов'язані. Криза - це об'єктивна 

складова ділового циклу, і його характеристики завжди присутні в загальній системі 

або в її елементах. Поєднання різних видів криз сталося в Україні через технологічний 

дефіцит, критичне погіршення коштів та фінансові дисбаланси. Система забезпечення 

економічної безпеки держави належить до класу складних систем. 

Складність системи вимагає розподілу адміністративних функцій між багатьма 

державними, державними та приватними установами. Узгоджені дії цих структур 

призводять до позитивного синергетичного ефекту. Відсутність координації функцій 

з підвищення економічної безпеки може призвести до критичного збігу негативних 

обставин та негативних синергетичних наслідків. З цієї причини синергетичні ефекти 

повинні враховуватися при аналізі стану та оцінці рівня економічної безпеки [54]. 

З іншого боку, абсолютне відкриття економіки, переповненість внутрішнього 

ринку імпортних товарів та проблеми, пов'язані з розвитком вітчизняних виробників, 

призводять до погіршення національної економіки, до міграції ресурсів країни. 

Відкриття економіки повинно досягти своїх меж через недосконалість фінансових 

ринків, нестабільність, дестабілізацію та сильні спади. 

Тому необхідно досягти ідеального балансу між економічною відкритістю та 

захистом національних інтересів, щоб гарантувати економічну безпеку. З точки зору 

синергії, вирішення цієї проблеми полягає у підтримці автономії національного ринку 

в світовій економіці. Взаємодія внутрішніх і зовнішніх факторів, які впливають на 

систему економічної безпеки держави, також є ефективною. 

Таким чином, продуктивність синергетичного підходу у вирішенні позначених 

вище проблем визначається у встановленні балансу між автономністю та 
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залежністю економічної системи, що є необхідною умовою для її самоорганізації та 

підтримки конкурентноздатності. Синергетична теорія відкриває таку властивість 

складно організованих структур, як динамічна стійкість. З позицій синергетики, 

динамічна стійкість складної системи підтримується завдяки розмаїттю елементів, які 

готують систему до мінливого майбутнього. А саме в таких, швидко змінюваних 

умовах функціонують сучасні економічні системи. 

Підвищення надійності системи національної безпеки в економіці повинно 

реалізовуватися шляхом застосування інструментів, які «здатні вчасно відстежити 

стратегічні негативні виклики, вплинути на них та перешкодити їх переростанню в 

реальні загрози економіці та суспільству. Враховуючи вище зазначене, забезпечення 

національних інтересів в глобальному світовому просторі має наступні синергетичні 

аспекти забезпечення економічної безпеки: єдність стійкості та розвитку, динамічний 

підхід у визначенні економічної безпеки, структурованість та нелінійний» [40]. 

Найбільший синергетичний ефект може бути отриманий у разі забезпечення 

надійного зв’язку між наукою і виробництвом, який включає в себе: вибір 

пріоритетних напрямків технологічного розвитку, створення спеціалізованих фондів, 

розвиток інноваційної інфраструктури, створення системи «технологічних 

коридорів» які забезпечують просування наукових знань на ринок, вдосконалення 

нормативно-правової бази для залучення результатів науково-технічної діяльності  та 

захисту прав інтелектуальної власності. 

Інтелектуальна власність, створена за рахунок державного бюджету, повинна 

передаватися підрядникам безкоштовно за умови, що ця інтелектуальна власність 

буде використовуватися для розвитку національної економіки. Підрядники НДДКР, 

розробники технологій повинні ділитися своєю інтелектуальною власністю з 

бізнесом в обмін на гроші, які будуть витрачені на впровадження наукових 

результатів в бізнес. 

Таким чином, синергетика притаманна лише великим системам, де можна 

одночасно включити багато ресурсів, та ще й на стадії планування моделювати й 

порівняти різні варіанти. На макрорівні необхідно реалізувати синергетичні ефекти 
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на основі узгодженого функціонування державних, регіональних, корпоративних та 

інфраструктурних інституцій, домогосподарств, інших суб’єктів господарювання. 

На мікрорівні синергетичний ефект має забезпечуватися налагодженням 

узгодженої дії всіх факторів виробництва: землі, капіталу, праці, підприємницької 

ініціативи. Останній фактор, при цьому, стає головним, саме він має об’єднувати та 

запускати решту факторів і забезпечувати синергетичний ефект. В рамках глобальної 

синергетичної системи стабільність може бути забезпечена тим, що країни, які 

відносяться до середнього й низького рівня розвитку, повинні одержати право на 

захист внутрішнього ринку і, водночас, взяти на себе зобов’язання щодо 

технологічної реструктуризації національної економіки. 

 
Висновки до розділу 1 

 
 

Із розділу 1 можна зробити висновок, що сутність економічної безпеки можна 

визначити як стан економіки та інституту уряду, що гарантує захист національних 

інтересів, незалежність обраного економічного курсу, соціальну спрямованість 

економічних реформ, потенціал достатньої оборони та за несприятливих умов для 

розвитку внутрішніх інтересів і внутрішній. зовнішні процеси. 

Політика економічної безпеки встановлюється на основі принципів, що 

формують політико-правову базу для оцінки зовнішніх і внутрішніх загроз, 

формуючи національні економічні інтереси та стратегії економічної безпеки. 

Критерієм економічної безпеки є оцінка стану економіки з точки зору 

найважливіших процесів, що відображають суть економічної безпеки. Структура 

економічної безпеки складається з макроекономічної, фінансової, 

зовнішньоекономічної, інвестиційної, науково-технічної безпеки, енергетичної, 

промислової, демографічної, соціальної та продовольчої безпеки. 

Механізм гарантування економічної безпеки - це система організаційних, 

економічних та правових заходів, покликаних запобігати економічним та соціальним 

загрозам, реалізуючи можливості підвищення рівня економічної безпеки. 
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Синергетичний вплив на економіку є результатом взаємодії елементів 

економічної системи, що призводить до змін якісного складу економіки та в її 

траєкторії розвитку. Що стосується економічної безпеки, то всі елементи її структури 

функціонують у гармонії лише для досягнення сталого розвитку. 

Тому економічна безпека країни захищає національні інтереси держави та 

створює умови для сталого розвитку економіки, захищаючи економіку від 

негативного впливу внутрішніх та зовнішніх загроз. Це досягається шляхом 

створення відповідної стратегії, умовою якої є методологічне та методологічне 

визначення принципів, критеріїв та елементів економічної безпеки у відкритій 

економіці, механізмів та інструментів, що гарантують економічну безпеку держави в 

глобальному середовищі, синергетичні аспекти розвитку гарантій. економічної 

безпеки держави. 
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РОЗДІЛ 2 
 

АНАЛІЗ СТАНУ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
2.1. SWOT-аналіз діяльності підприємства. 

 

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – Марiупольський ремонтно-механiчний завод»  був 

створений у 2013 роцi. З цього часу пiдприємство входить до структури 

мiжнародної гiрничо-металургiйної групи компанiй МЕТIНВЕСТ, та об'єднує в 

собi ремонтнi пiдроздiли металургiйних комбiнатiв iм. Iллiча та «Азовсталь». 

 Марiупольський ремонтно-механiчний завод займається виготовленням i 

ремонтом запасних частин, вузлiв, металоконструкцiй i змiнного обладнання для 

металургiйних пiдприємств Групи МЕТIНВЕСТ. Пiдприємство має повний 

машинобудiвний цикл, виробляє масла, мастильнi рiдини та машинобудiвну 

продукцiю. 

Найближчими конкурентами пiдприємства, що знаходяться у 

 м. Марiуполь виступають пiдприємство  ТОВ «МАГМА», що спецiалiзується на 

виготовленнi обладнання для конвеєрних, прокатних та доменних цехiв, i 

пiдприємство ТОВ «ТОНДО», що займається ремонтно-вiдновлювальними 

роботами будь-яких зношених поверхонь комплектуючих частин обладнання. 

Постачальниками та партнерами пiдприємства виступають 

 ТОВ «НПП АГРИНОЛ», що забезпечує компанiю мастильними матерiалами, 

пiдприємство ТОВ «МЕТIНВЕСТ – СМЦ», що реалiзує продукцiю компанiї i надає 

послуги з рiзки, комплектацiї та доставки збiрних партiй металу,  

ПАТ «Днiспроспецсталь», що постачає трубнi металоконструкцiї. 

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» має лiнiйно-функцiональну органiзацiйну 

структуру, що забезпечує високу компетентнiсть спецiалiстiв, якi вiдповiдають за 

здiйснення конкретних функцiй, вiдповiднiсть структури функцiонуючiй стратегiї 

дiяльностi пiдприємства, а також дозволяє поєднувати принцип спецiалiзацiї 

управлiння з принципом єдностi керiвництва (Додаток Б). 

Кiлькiсть промiжних посад вiд виконавця до керiвника органiзацiї  
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варiюється  вiд 1 до 4 осiб, що  характеризує  органiзацiйну структуру 

пiдприємства  як неоднорiдну. Це зумовлено складнiстю виробничого процесу,  в 

якому бере участь  велика кiлькiсть персоналу, та необхiднiстю тiсного 

взаємозв’язку генерального директора з окремими вiддiлами пiдприємства. 

Умовно робiтникiв ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» можна подiлити на три 

групи: виробничий персонал, що безпосередньо пов'язан з виробництвом 

продукцiї та його обслуговуванням; керiвний персонал, що займає посади 

керiвникiв пiдприємства, їх замiв i директорiв структурних пiдроздiлiв; фахiвцiв, 

що зайнятi iнженерно-технiчними, економiчними, бухгалтерськими, юридичними 

i iншими аналогiчними видами дiяльностi (рис. 2.1). 

 

  
Рис. 2.1. Чисельнiсть персоналу ТОВ «МЕТIНВЕСТ –МРМЗ», од. чол. 

 

По спiввiдношенню персоналу пiдприємства керiвний персонал не 

перевищує 10% загального обсягу робiтникiв, що свiдчить про оптимальний 

розподiл керованого та керуючого персоналу пiдприємства (рис. 2.2). 

 

Виробничий персонал

Керівний персонал 

Спеціалісти 

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800

Чисельність персоналу підприємства



47 
 

 

 
Рис 2.2 Спiввiдношення персоналу ТОВ «МЕТIНВЕСТ –МРМЗ», % 

Комплекс сфер, що охоплюють етичнi норми пiдприємства є повним та 

систематизованим. Реалiзацiя даних норм проводиться на усiх рiвнях органiзацiї, 

та може контролюватися будь яким спiвробiтником через особистi звернення зi 

скаргою чи консультацiєю до Гарячої лiнiї Групи МЕТIНВЕСТ. Органiзацiя також 

має систему охорони спiвробiтникiв, що надають скарги про порушення кодексу 

етики. Вiдповiдальнiсть за порушення норм органiзацiї вiдображається у Кодексi 

етики. 

Дiяльнiсть у сферi Регiонального розвитку пiдприємство реалiзує через 

Соцiальне партнерство та проекти «Мiсто – нашими руками» i «Зелений центр 

МЕТIНВЕСТ». Участь у даних заходах пiдприємство бере в партнерствi з 

ММК iменi Iллiча та МК «Азовсталь». 

В рамках роботи пiдприємства у сферi Здоров’я та безпеки було розроблено 

i впроваджено iнтегровану систему управлiння промисловою безпекою, охороною 

працi й довкiлля на основi найкращих свiтових практик. Компанiя щороку 

пiдтверджує вiдповiднiсть мiжнародним стандартам  

OHSAS 18001 та ISO 14001. 

В роботi компанiї по зниженню травматизму було введено Полiтику i 

Принципи Групи МЕТIНВЕСТ у галузi охорони працi, здоров'я та охорони 

довкiлля. Документи розробленi з урахуванням специфiки вертикальної 

iнтеграцiї, ґрунтуються на найкращих практиках компанiй-лiдерiв у сферi 

охорони працi i включають три основнi компоненти (рис 2.3). 

 

Виробничий 
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65%

Керівний 
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10%

Спеціалісти 
25%
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Рис. 2.3 Комплекс робiт ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  

по зниженню травматизму 

 

Усi подiї, включаючи мiкротравми на виробництвi, реєструються i 

розслiдуються. Причини нещасних випадкiв усуваються, щоб запобiгти 

виникненню небезпечних ситуацiй у майбутньому.  

Стандарти пiдприємства визначають правила безпечної роботи на висотi, в 

замкнутих просторах, на будiвельних майданчиках, встановлюють вимоги для 

пiдрядних органiзацiй i вiдвiдувачiв. Усi зони потенцiйної небезпеки на 

пiдприємствi маркуються вiдповiдними знаками або захисними огородженнями.  

На пiдприємствi регулярно органiзовується навчання спiвробiтникiв 

корпоративним стандартам. Для цього залучаються внутрiшнi тренери, серед яких 

i спiвробiтники пiдприємств Групи МЕТIНВЕСТ, що вийшли на пенсiю. 

Усi працiвники Групи забезпеченi сучасним спецодягом, взуттям, 

рукавицями, захисними окулярами i масками. Спецодяг має пiдвищену 

зносостiйкiсть i мiцнiсть, стiйкiсть до впливу води та нафтопродуктiв, а самi 

костюми мiстять свiтловiдбиваючi елементи. Одяг окремих категорiй працiвникiв 

вiдрiзняється додатковими захисними властивостями, наприклад, захистом вiд 

електричних розрядiв або агресивних хiмiчних речовин. 

Впровадження 
стандартів

Вдосконалення 
засобів 

індивідуального 
захисту

Аналіз і оцінка 
ризиків
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В компанiї впровадженi два стандарти: «Оцiнка та зниження ризику 

виробничих процесiв», що заснований на всесвiтньо визнанiй методицi HAZID 

(hazard identification), та «Управлiння охороною працi, промисловою безпекою та 

охороною довкiллям при здiйсненнi iнвестицiйних проектiв». 

Вiдповiдно до першого стандарту, за всiма виробничими процесами 

описуються ризики й розробленi конкретнi заходи щодо їх зниження. Оцiнка 

ризикiв iнвестицiйних проектiв мiстить покрокову перевiрку. На наступну фазу 

проект не переходить без оцiнки ризикiв та їх мiнiмiзацiї на попереднiй стадiї. 

Такий пiдхiд дозволяє виключити будь-яку потенцiйну небезпеку ще на стадiї 

проектування. 

У компанiї дiють чотири види контролю безпеки, проводяться поведiнковi та 

цiльовi аудити, якi спрямованi виявити небезпечнi дiї i умови роботи. Iз наявних 

методик оцiнок ризикiв застосовуються наступнi: 

 HAZID – оцiнка ризикiв у сферi охорони працi, промислової безпеки та 

охорони довкiлля; 

 HAZOP – оцiнка працездатностi технологiчної лiнiї; 

 ENVID – оцiнка екологiчних ризикiв та соцiального впливу; 

 JSA – оцiнка безпеки робiт. 

На пiдприємствi ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» дiють «Кардинальнi правила 

з охорони працi та промислової безпеки». Це зiбрання канонiв, що мотивують 

спiвробiтникiв вiдвертати небезпечнi ситуацiї (рис 2.4). 
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Рис 2.4  Культура безпеки ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» 

 

Фiлософiя ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» у сферi Екологiї полягає в 

поступовому скороченнi обсягiв викидiв забруднюючих речовин через 

модернiзацiю виробництва та впровадження нових технологiй (рис 2.5).  

Фiрмовий стиль органiзацiї повнiстю увiбрав у себе стилiстику емблеми, 

фiрмових кольорiв (червоний та бiлий) i лозунг Групи МЕТIНВЕСТ. Зовнiшнiй 

вигляд будiвлi i вивiски мають гарний стан. Офiси обладнанi по єдиному стилю 

Кардинальні 
правила
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правил може призвести до
тяжких наслідків для життя і
здоров'я співробітників.
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однакові для всіх, ще п'ять –
враховують специфіку кожного

виробництва.
За недотримання правил

передбачена дисциплінарна
відповідальність, аж до
звільнення.

Стенди "Дні 
без травм"

На підприємстві
розміщуються стенди
"Кількість днів без травм".
Таким чином визнаються
заслуги підприємств і
структурних підрозділів із
нульовим травматизмом і
стимулюються іншні
підрозділи працювати
безпечно.
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Рис 2.5 Фiлософiя ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» у сферi екологiї 

 

Групи МЕТIНВЕСТ. Основними цiлями фiрмового стилю компанiї можна 

назвати iдентифiкацiю виробiв i вказiвку на їх зв'язок iз всiєю Групою 

МЕТIНВЕСТ, видiлення цих товарiв з загальної маси аналогiчних товарiв її 

конкурентiв. Наявнiсть фiрмового стилю свiдчить про впевненiсть компанiї в 

позитивному враженнi, яке вiн справляє на споживача. 

Аналiзуючи цiнностi пiдприємства слiд вiдмiтити: 

 професiоналiзм, що виражається через систематизоване навчання 

персоналу, можливiсть проявляти свої здiбностi, встановлення 

високих стандартiв працi; 

 лiдерство, що виражається у встановленнi завищених цiлей, 

заохочення iнiцiатив, самостiйностi у прийняттi рiшень, заохоченнi 

введення змiн в органiзацiї; 
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 командна робота, що характеризується у подiлi вiдповiдальностi за 

загальний результат, уважностi до думки спiвробiтникiв. 

Проведемо оцiнку розглянутих складових корпоративної культури 

пiдприємства ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» за п’ятибальною шкалою, що буде 

ураховувати ступiнь розвитку кожної окремої сфери корпоративної соцiальної 

вiдповiдальностi, та корпоративної культури органiзацiї взагалi (табл. 21). 

Таблиця 2.1 

Оцiнка корпоративної культури ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» 

 

№ Складовi корпоративної культури 
Оцiнка показника  

(1-5 балiв) 

1 Спiвробiтники 5 

2 Етика 5 

3 Регiональний розвиток 1 

4 Здоров’я та безпека 5 

5 Екологiя 3 

6 Якiсть продукцiї 4 

7 Партнерство  2 

8 Фiрмовий стиль 4 

9 Цiнностi компанiї 4 

 

Розглядаючи методику дiагностики корпоративної культури   

К. Камерона i Р. Куїнна як рамкову конструкцiю конкуруючих цiнностей для 

видiлення типiв корпоративної культури, зробимо акцент на двох вимiрах 

корпоративної культури ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ».  

Перший вимiр в теорiї вiдокремлює критерiї ефективностi, якi 

пiдкреслюють гнучкiсть, дискретнiсть i динамiзм, вiд критерiїв, якi акцентують 

стабiльнiсть, порядок i контроль. Другий вимiр вiдокремлює критерiї 

ефективностi, якi пiдкреслюють внутрiшню орiєнтацiю, iнтеграцiю та єднiсть, вiд 

критерiїв, що асоцiюються iз зовнiшньою орiєнтацiєю, диференцiацiєю i 

суперництвом. 

Отже, за методикою К. Камерона i Р. Куїнна можна визначити тип 

корпоративної культури ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» як бюрократичний, що 
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обумовлюється внутрiшнiм фокусом i iнтеграцiєю компанiї та орiєнтацiєю на 

стабiльнiсть i контроль (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Характеристика типу корпоративної культури ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» за 

методикою К. Камерона i Р. Куїнна 

 

Тип корпоративної культури - Бюрократiя 

Критерiй Характеристика 

Орiєнтацiя органiзацiї Внутрiшнiй фокус та iнтеграцiя 

Ступiнь гнучкостi Стабiльнiсть i контроль 

Тип лiдера Координатор. Наставник. Органiзатор. 

Критерiї ефективностi 
Рентабельнiсть. Своєчаснiсть.  

Рiвне функцiонування 

Теорiя менеджменту Контроль сприяє рентабельностi 

Стратегiї якостi 

Виявляти помилки. Вимiрювати. Контролювати 

процеси. Систематично вирiшувати проблеми. 

Застосовувати iнструменти якостi. 

HR-роль Спецiалiст-адмiнiстратор 

Засоби Реiнжинiринг процесiв 

Цiлi Рацiональна iнфраструктура 

Компетентнiсть 
Удосконалення процесiв; зв'язок зi споживачами; 

оцiнка сервiсних потреб 

 

За методикою Т. Дiла i А. Кеннедi розглянемо два критерiї для опису 

«чистих» типiв культур: швидкiсть зворотного зв'язку i ступiнь ризику.  Ступiнь 

допустимого ризику ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» є високою, швидкiсть 

зворотнього зв’язку – бiльш низькою, тому за даною методикою можна визначити 

тип корпоративної культури «Культура  

iнвестицiй» (табл. 2.3). 
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Таблиця 2.3 

Характеристика типу корпоративної культури ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» за 

методикою Т. Дiла i А. Кеннедi 

Тип корпоративної культури - «Культура iнвестицiй» 

Критерiй Характеристика 

Ступiнь допустимого ризику Високий 

Зворотнiй зв'язок вiд прийнятих рiшень Повiльний 

Поведiнка людей, якi добре приживаються або 

набувають репутацiю героя в данiй культурi 

Можуть довгий час витримувати 

невизначенiсть. Завжди перевiряють свої 

рiшення. Мають гарну технiчну пiдготовку. 

Поважають авторитети 

Сильнi сторони спiвробiтникiв культури 
Можуть робити винаходи i вiдкриття 

наукового характеру 

Слабкi сторони спiвробiтникiв культури Дуже повiльно виконують завдання 

 

 Отже, корпоративна культура органiзацiї є надзвичайно складним та 

багатоаспектним поняттям, це теоретична конструкцiя, що складається з безлiчi 

рiзнопланових елементiв. Вона вiдiграє значну роль в дiяльностi пiдприємства - 

покращує його дiлову репутацiю, забезпечує ефективнiсть та економiчне 

зростання. Високий рiвень корпоративної культури органiзацiї вимагає 

вiдповiдного культурного рiвня її спiвробiтникiв, що сприяє культурному 

збагаченню нацiї.  

Визначимо, що корпоративна культура пiдприємства  

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»   виступає як складна система взаємопов’язаних 

заходiв, якi реалiзуються у рiзноманiтних напрямках. Прiоритетними напрямками 

дiяльностi компанiї у сферi корпоративної соцiальної вiдповiдальностi є заходи 

направленi на обов’язки перед спiвробiтниками компанiї, дотримання етичного 

кодексу Групи МЕТIНВЕСТ та заходiв, направлених на пiдвищення безпеки та 

здоров’я. 

 Дiагностика корпоративної культури за методикою К. Камерона i  

Р. Куїнна дала змогу виявити характернi особливостi впливу органiзацiйної 

культури на стратегiю компанiї.  
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 На основi проведеного зовнiшнього i внутрiшнього аналiзу  

дiяльностi пiдприємства охарактеризуємо сильнi та слабкi сторони пiдприємства, 

маркетинговi можливостi та загрози, i побудуємо  матрицю  

SWOT – аналiзу (табл. 2.4).  

Таблиця 2.4   

Матриця SWOT – аналiзу ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» 

Сильнi сторони Слабкi сторони 

1. Висока якiсть продукцiї. 

2. Налагоджений взаємозв’язок iз 

постачальниками та партнерами. 

3. Позитивний iмiдж компанiї 

4. Високий рiвень професiоналiзму 

персоналу. 

5. Ефективна структура управлiння. 

1. Залежнiсть вiд позикових коштiв. 

2. Наявнiсть одного цiльового ринку. 

3. Високi витрати виробництва. 

4. Низький рiвень рекламної дiяльностi 

5. Висока iнтенсивнiсть вибуття 

основних засобiв.  

Можливостi Загрози 

1. Пiдвищення рiвня законодавчої 

стабiльностi. 

2. Розширення асортименту 

продукцiї. 

3. Орiєнтацiя ринку на сервiсне 

обслуговування 

1. Рiст iнфляцiйних процесiв. 

2. Низький рiвень лiквiдностi 

пiдприємства.  

3. Невелика ринкова частка. 

 

 

Важливим показником позицiй пiдприємства є вiдсутнiсть сайту  компанiї, в 

чому  ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ» значно поступається  конкурентам. Розробка 

сайту компанiї  забезпечить розвиток маркетингової дiяльностi, розширить 

можливостi пiдприємства щодо оприлюднення iнформацiї оновлення технологiй, 

вакансiй працiвникiв, дiяльностi у сферi КСВ тощо. А орiєнтацiя на сервiсне 

обслуговування дозволить збiльшити можливiсть прибутку компанiї на 

обмеженому цiльовому ринку. 

За даними SWOT – аналiзу пiдприємству рекомендована стратегiя, яка 

пiдтримує сильнi сторони фiрми, та використовує можливостi для мiнiмiзацiї 

слабких сторiн. 
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2.2. Аналiз дiючої системи управлiння економiчною безпекою пiдприємства  
 

Економiчна безпека країни з вiдкритою економiкою є однiєю з важливих 

якiсних характеристик соцiально-економiчної системи, що визначає її 

спроможнiсть до ремонту, сталого розвитку, ефективної мiжнародної конкуренцiї, 

пiдтримання прийнятних умов життя, самодостатностi економiчних ресурсiв та 

постiйної реалiзацiї iнтереси. нацiональна геополiтична та економiчна. . 

Забезпечення стабiльностi нацiональної економiки та її економiчної 

безпеки має ґрунтуватися на детальному аналiзi негативних наслiдкiв можливих 

зовнiшнiх  та внутрiшнiх загроз. Цей аналiз включає обов'язкове визначення 

вразливих мiсць та джерел загроз, а отже, ймовiрнiсть наслiдкiв, якi загрожують 

стабiльностi та безпецi нацiональної економiки. 

Економiчна безпека є головною перешкодою для соцiально-економiчного 

розвитку України. Економiчнi показники визначають функцiонування 

нацiональної економiки. Ми почали визначати основнi показники нацiональної 

економiки, в яких ВВП є одним з найважливiших показникiв його розвитку, що 

вiдображає ринкову вартiсть усiх товарiв i послуг, що виробляються протягом року 

в усiх галузях економiки для споживання. , експорт та накопичення, незалежно вiд 

нацiональностi факторiв виробництва. 

Оцiнку рiвня економiчної безпеки СФГ «Обрiй» здiйснимо за методикою 

оцiнки рiвня економiчної безпеки використовуючи концептуальний пiдхiд та 

алгоритм, який налiчує п’ять етапiв (рис. 2.6). 

Застосування цього алгоритму дає змогу всебiчно оцiнити економiчну 

безпеку СФГ «Обрiй» за допомогою комплексного показника. 

Саме комплексний показник дозволяє визначити, якому рiвню безпеки 

(абсолютно безпечний, безпечний, достатньо безпечний, небезпечний) вiдповiдає 

аграрне пiдприємство. 



57 
 

 

 

  
 

 

 
 

  
 

 

 
 

  
 

 

 
 

  
 

 

 

  
 

 

Рис. 2.6. Алгоритм оцiнки рiвня економiчної безпеки фермерських 

господарств 

 
1- й етап – вибiр i систематизацiя показникiв дiяльностi аграрного 

пiдприємства за функцiональними складовими безпеки. Кожнiй функцiональнiй 

складовiй економiчної безпеки пiдприємства вiдповiдає певна сукупнiсть 

показникiв дiяльностi пiдприємства. 

2- й етап – аналiз показникiв дiяльностi пiдприємства за складовими 

економiчної безпеки аграрного пiдприємства. Кожен показник має своє граничне 

значення, тому важливим є порiвняння фактичних значень iз граничними, що в 

результатi дасть можливiсть виявити загрози та небезпеки по кожнiй складовiй, якi 

негативно впливають на рiвень економiчної безпеки пiдприємства. 

В економiчнiй лiтературi [4] пропонується розподiл на рiвнi абсолютно 

1 
Вибір показників діяльності підприємства за 
функціональними складовими оцінки економічної безпеки 
аграрного підприємства 

2 Аналіз показників за складовими економічної безпеки 
аграрного підприємства 

3 
Розробка бальної системи оцінок для обчислення показника 
економічної безпеки аграрного підприємства 

4 Визначення та оцінка середнього бального значення 
економічної безпеки аграрного підприємства 

5 
Розрахунок та аналіз комплексного показника економічної 
безпеки аграрного підприємства 
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безпечної, безпечної, достатньо безпечної, небезпечної. 

3- й етап – розробка бальної системи оцiнок для обчислення показника 

економiчної безпеки аграрного пiдприємства. Бальна система дає можливiсть 

привести рiзнi значення показникiв до однiєї порiвняльної форми. 

4- й етап – визначення та оцiнка середнього бального значення 

економiчної безпеки аграрного пiдприємства (ПБсер.). 

Цей показник розраховується за наступною формулою: 

ПБсер. = (1 / n) * Ʃ БЗк.i.                                (2.1) де   

ПБк.сер. – середнє бальне значення показника k-ї функцiональної 

складової економiчної безпеки; 

БЗк.i.  – бальне значення показника k-ї функцiональної складової 

економiчної безпеки; 

n – кiлькiсть показникiв для оцiнки рiвня економiчної безпеки 

пiдприємства за визначеними складовими. 

5- й етап – розрахунок та аналiз комплексного показника економiчної 

безпеки аграрного пiдприємства, який проводиться за такою формулою: 

КПБ = Ʃ ПБк.сер. * dк                                       (2.2) 

де dк – питома вага значущостi k-ї функцiональної складової економiчної 

безпеки пiдприємства, причому Ʃ dk = 1; 

m – кiлькiсть функцiональних складових економiчної безпеки пiдприємства 

[8]. 

Нами видiлено чотири групи показникiв (рентабельностi, лiквiдностi, 

фiнансової стiйкостi, технiко-технологiчнi показники пiдприємства), за  якими 

проведемо оцiнку рiвня економiчної безпеки СФГ «Обрiй» Хмiльницького 

району Вiнницької областi (рис. 2.7). 
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Рис. 2.7. Оцiнка економiчної безпеки аграрних пiдприємств за допомогою 

розрахункових показникiв 

 

На основi даних фiнансової звiтностi пiдприємства проведемо аналiз процесу 

формування та динамiки змiн фiнансових iндикаторiв, що дають можливiсть оцiнити 

майновий стан, лiквiднiсть, платоспроможнiсть та дiлову активнiсть ТОВ 

«МЕТIНВЕСТ – МРМЗ». 

ОЦІНКА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ АГРАРНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ 

ГРУПИ І ПЕРЕЛІК ПОКАЗНИКІВ 

Показники рентабельності: 
рентабельність активів; 
рентабельність продукції; 
рентабельність продажів; 
рентабельність власного капіталу 

 
Показники ліквідності: 
коефіцієнт абсолютної ліквідності; 
коефіцієнт швидкої ліквідності; 
коефіцієнт загальної ліквідності 

 
Техніко-технологічні показники: 
коефіцієнт зношення основних засобів; 
коефіцієнт придатності основних засобів; 
коефіцієнт відновлення основних засобів; 
коефіцієнт вибуття основних засобів; 
капіталовіддача; 
матеріалоємність; 
коефіцієнт реальної вартості майна; 
операційні витрати на 1 грн. реалізованої продукції 

 
Показники фінансової стійкості: 
коефіцієнт автономії; 
коефіцієнт фінансової залежності; 
коефіцієнт фінансування; 
коефіцієнт маневреності власного капіталу; 
коефіцієнт обіговості всього капіталу підприємства; 
коефіцієнт обіговості оборотних активів; 
коефіцієнт обіговості необоротних активів; 
коефіцієнт фінансової стійкості; 
коефіцієнт забезпечення власними оборотними 
засобами 
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Для оцiнки майнового стану пiдприємства доцiльно розраховувати коефiцiєнт 

зносу, коефiцiєнт оновлення та коефiцiєнт вибуття основних засобiв, що 

характеризують виробничий потенцiал пiдприємства. 

Коефiцiєнт зносу основних засобiв характеризує стан та ступiнь зносу основних 

засобiв пiдприємства. З 2014 року на пiдприємствi коефiцiєнт зносу має динамiку до 

збiльшення, що вказує на необхiднiсть збiльшення фiнансових вкладень в 

амортизацiю основних засобiв (рис 2.8). 

 

Рис. 2.8. Динамiка коефiцiєнту зносу основних засобiв 

 ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 

 

Коефiцiєнт оновлення основних засобiв показує, яку частину вiд наявних на 

кiнець звiтного перiоду становлять новi основнi засоби. На пiдприємствi коефiцiєнт 

має позитивну тенденцiю до збiльшення, та починаючи з 2016 року перевищує 

показники коефiцiєнту зносу, що свiдчить про систематизоване оновлення основних 

засобiв пiдприємства (рис. 2.9). 

 

Рис. 2.9 Динамiка коефiцiєнту оновлення основних засобiв 

 ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 
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   Коефiцiєнт вибуття основних засобiв  вiдображає, яка частина основних засобiв 

вибула за звiтний перiод. Динамiка коефiцiєнту пiдприємства вказує на пiдвищення 

iнтенсивностi вибування основних фондiв (рис. 2.10). 

 

 

Рис. 2.10. Динамiка коефiцiєнту вибуття основних засобiв 

 ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 

Для оцiнки реального  ступеня  лiквiдностi  пiдприємства  проведемо аналiз  

лiквiдностi  балансу. Перший показник лiквiдностi балансу – коефiцiєнт покриття, який 

вiдображає достатнiсть ресурсiв пiдприємства, для погашення його поточних 

зобов'язань. Показники коефiцiєнта на пiдприємствi нижче нормативних значень (<1), 

та мають негативну тенденцiю, що вказує на недостатнiсть ресурсiв для погашення 

поточних зобов’язань (рис 2.11). 

 

 

Рис. 2.11. Динамiка коефiцiєнту покриття поточних зобов’язань 

 ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 
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Другий показник – коефiцiєнт швидкої лiквiдностi, що вiдображає платiжнi 

можливостi пiдприємства щодо сплати поточних зобов'язань за умови своєчасного 

проведення розрахункiв з дебiторами. Показник коефiцiєнта пiдприємства 

знаходиться у межах нормативного значення, що вказує здатнiсть компанiї вчасно 

погасити свої короткостроковi зобов'язання з допомогою високолiквiдних активiв 

(рис 2.12). 

 

 

Рис. 2.12. Динамiка коефiцiєнту швидкої лiквiдностi 

 ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 

 

Третiй коефiцiєнт лiквiдностi – чистий оборотний капiтал, наявнiсть та 

величина якого свiдчать про спроможнiсть пiдприємства сплачувати свої поточнi 

зобов'язання. На пiдприємствi за перiод 2016 – 2019 рр. чистий оборотний капiтал 

вiдсутнiй, але рiзниця оборотних активiв i поточних зобов’язань пiдприємства має 

тенденцiю до зменшення (рис. 2. 13). 

   

Рис. 2.13. Динамiка чистого оборотного капiталу 

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр., тис. грн 
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Проаналiзуємо платоспроможнiсть пiдприємства, структуру  джерел  

фiнансування ресурсiв, ступiнь фiнансової стiйкостi та незалежностi пiдприємства вiд 

зовнiшнiх джерел фiнансування дiяльностi. Коефiцiєнт платоспроможностi на 

пiдприємствi має негативнi показники, що зумовлюється iнфляцiйними процесами в 

державi (рис.2.14). 

 

 

Рис. 2.14. Динамiка коефiцiєнту платоспроможностi 

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 

 

Коефiцiєнт забезпеченостi власними оборотними засобами на пiдприємствi 

жодного разу не досягав нормативних значень (>0,1), що свiдчить про нездатнiсть 

компанiї фiнансувати оборотний капiтал за рахунок власних оборотних коштiв (рис. 

2.15). Для пiдвищення показника необхiдно оптимiзувати структуру оборотних i 

необоротних активiв. 

 

 

Рис. 2.15 Динамiка коефiцiєнту забезпеченостi власними оборотними засобами  

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 
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Коефiцiєнт маневреностi власного капiталу визначає, яку частку власних оборотних 

коштiв пiдприємства складають грошi та їх еквiваленти (рис. 2.16). Вiд’ємне значення 

показника вiдображає залежнiсть пiдприємства вiд позикових оборотних коштiв. 

Компанiя не може самостiйно формувати оборотний капiтал i фiнансувати свої оборотнi 

активи тiльки за рахунок власного капiталу. 

 

Рис. 2.16. Динамiка коефiцiєнту забезпеченостi власними оборотними засобами  

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 

 

Значною  мiрою  стабiльнiсть  фiнансового  стану пiдприємства  зумовлена  його  

дiловою  активнiстю,  що залежить  вiд  ринкiв  збуту  продукцiї,  дiлової  репутацiї 

суб’єкта  господарювання,  ефективностi  використання наявних ресурсiв та 

стабiльностi економiчного зростання.  Аналiз  дiлової  активностi  вказує на 

пониження ефективностi основної дiяльностi пiдприємства, що характеризується 

спадом швидкостi обертання фiнансових ресурсiв пiдприємства (рис 2.17). Це 

свiдчить про необхiднiсть скорочення незавантажених необоротних активiв та 

своєчасного вживання заходiв по поверненню дебiторської заборгованостi. 

 

Рис. 2.17. Динамiка коефiцiєнту оборотностi активiв  

ТОВ «МЕТIНВЕСТ – МРМЗ»  за 2014 – 2019 рр. 
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2.3. Виявлення факторiв загроз економiчнiй безпецi 

зовнiшньоекономiчної безпеки пiдприємства 

В умовах глобалiзацiї глобальної економiки, сучасних мiжнародних економiчних 

вiдносин та фiнансових викликiв мiжнародних корпорацiй зростає роль та значення 

зовнiшньоторговельних вiдносин для економiки країни загалом. 

Поєднуючи внутрiшнi та зовнiшнi умови, економiчна безпека не тiльки сприяє 

динамiчному та ефективному зростанню економiк, але й компенсує можливi 

негативнi зовнiшнi ефекти економiки для зменшення загроз та втрат. Тому 

необхiдний ретельний аналiз зовнiшнього впливу глобального економiчного розвитку 

України на економiчну безпеку. 

За сучасних тенденцiй поглиблення глобалiзацiйних процесiв держава може 

успiшно розвиватися лише на основi вiдкритої економiки. Тому найважливiшим 

завданням для України в найближчi роки є створення вiдкритої економiки, яка 

гармонiйно адаптується до економiчного розвитку свiтової економiки та гарантує 

економiчну безпеку. 

На думку Ткаленка [60], глобальний економiчний розвиток є досить складним i 

багатошаровим явищем, глобалiзацiя - неоднорiдне явище, i в сучаснiй економiчнiй 

лiтературi немає чiткого визначення змiсту цього процесу, його факторiв та наслiдкiв. 

Незважаючи на великий обсяг дослiджень, наслiдки глобального економiчного 

розвитку в контекстi економiчної безпеки недостатньо розкритi. 

Вiдповiдно до методичних рекомендацiй щодо розрахунку рiвня економiчної 

безпеки України, постанови Мiнiстерства економiчного розвитку i торгiвлi України 

вiд 29 жовтня 2013 р. № 1277 показник вiдкриття економiки розраховується таким 

чином: 

                   ВЕ = [(Оекс + Оiмп) х Ок] / ВВП (2.3), 

де: 

ВЕ - вiдкритiсть економiки 

Оекс - обсяг експорту товарiв та послуг, млн. доларiв США 

Оiмп- обсяг iмпорту товарiв та послуг, млн. доларiв США 

Ок - середнiй курс гривнi до долара США 
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ВВП – валовий внутрiшнiй продукт, млн. грн. 

Розрахована динамiка вiдкритостi економiки приведена на рис. 2.18. 
 
 
 

Рис. 2.18. Динамiка показника вiдкритостi економiки 
України за 2013-2018 рр, %. 

Примiтка. Побудовано автором за даними Державної служби статистики. 
 
 

Як видно з наведених рисункiв, вiдкритiсть економiки за аналiзований перiод 

зросла з 74% до 79%, але цей процес був спонтанним i не керованим за обраними 

стратегiями. Тому потребують детальнiшого аналiзу показники зовнiшньоекономiчнi 

показники економiчної безпеки України. 

До зовнiшньоекономiчних макроефектiв глобального економiчного розвитку 

України належать такi iндикатори, як: динамiка зовнiшньоторговельних операцiй, рух 

прямих iноземних iнвестицiй, iнфляцiйнi показники, динамiка зовнiшнього боргу 

тощо. У табл. 2.5 розрахованi основнi iндикатори безпеки (безпекового розвитку) 

України за останнi роки, якi найбiльше характеризують зовнiшньоекономiчнi 

макроефекти глобального економiчного розвитку. 
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Таблиця 2.5 

Зовнiшнi iндикатори економiчної безпеки України, 2012-2018 рр. 

 
 

Показники Порiг 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 Результат 
Вiдношення 
iмпорту до 
ВВП, % 

не 
бiльше 

50 

48,2 42,0 41,3 41,4 42,0 54,3 53,8 не 
безпека 

Вiдношення 
експорту до 
ВВП, % 

не 
бiльше 

50 

39,2 34,5 40,9 42,1 38,9 47,2 45,2 не 
безпека 

Приток ПII до 
ВВП, % 

5-10 3 3 1,8 4,2 4,7 2,1 2,0 не 
безпека 

Обсяг прямих 
iнвестицiй, % 
до ВВП 

 
25 

27,4 28,2 40,2 44,9 38,7 40,3 62,6 безпека 

Рiвень 
iнфляцiї, у % 

 
5 

-0,2 0,5 24,9 43,3 12,4 13,7 9,8 не 
безпека 

Обсяг 
зовнiшнього 
боргу, у % до 
ВВП 

не 
бiльше 

60 

14,8 15,4 31,0 41,7 42,6 46,8 32,7 безпека 

Спiввiдношен 
ня 
державного 
боргу до 
ВВП, у % 

не 
бiльше 

35 

36,5 40,3 70,3 79,4 83,9 25,8 23,0 безпека 

Примiтка. Розраховано автором за джерелом Держстат (2016-2018 рр.), Ткаленко С.I. Зовнiшнi 

ефекти глобального економiчного розвитку України в умовах забезпечення економiчної безпеки 

URL: https://ir.kneu.edu.ua (2012-2016 рр.). 

 

Загальнi прямi iнвестицiї по вiдношенню до ВВП становлять близько 40%, що 

означає, що ТНК виробляють досить великий обсяг виробництва, що пояснює цю 

iнвестицiю. Вищий рiвень iнфляцiї також вiдлякує iноземних та вiтчизняних 

iнвесторiв. 

Аналiз бiльшостi показникiв свiдчить про безпеку подальшого розвитку 

економiки України, але ця безпека демонструє неадекватнiсть реформ, високий ризик 

для iноземних iнвесторiв, якi є наслiдком невеликих надходжень ПП. 

Загалом обсяг iноземних iнвестицiй в економiку України на кiнець 2016 року 

становив приблизно 46,5 мiльярда доларiв. США 
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Спiввiдношення боргу до ВВП є особливо важливим для України. За даними 

МВФ, Україна була одним з найбiльших боржникiв МВФ пiсля всiх рокiв спiвпрацi i 

лише її перевершила Грецiя (до 2018 року). За 26 рокiв спiвпрацi з МВФ Україна 

отримала дев'ять квот. Станом на 31 сiчня 2018 року непогашений борг становив 409 

млрд SDR (спецiальнi права запозичення) або 11,93 млрд USD. [83] Грецiя має 

непогашений борг у розмiрi 9,16 млрд SDR або 12,8 млрд. USD. Загальний державний 

борг України вже перевищує 2 млрд. грн. 

Додана таблиця B1 мiстить розширений аналiз показникiв, тобто стандартний 

перелiк показникiв зовнiшньоекономiчної стабiльностi, значень за перiод 2013-2018 

рокiв, якi розраховуються на основi даних НБУ. Отриманi кiлькiснi значення 

порiвнювались з обмеженнями, встановленими механiзмом оповiщення Європейської 

Комiсiї та Департаментом статистики Центрального банку в Iндонезiї, який має повну 

систему монiторингу та оцiнки вразливостi до зовнiшнiх загроз. 

Якщо деякi межi перевищенi (не досягнутi), вiдповiднi екрани позначаються 

червоним кольором як бiльш високий показник ризику. Якщо фактичнi значення 

складали мiж 85-100% вiд верхньої межi та 100-115% вiд нижньої межi, вони 

позначалися жовтим кольором i вказували середнiй ступiнь ризику. Якщо фактичнi 

значення були нижче 85% вiд верхньої межi (понад 115% вiд нижньої межi), вони 

вiдображалися зеленим кольором, що вказує на низький ризик. 

За результатами аналiзу, у 2018 роцi показано лише два з 11 показникiв 

зовнiшньої стабiльностi: чиста позицiя iноземних iнвестицiй 15 та валютнi резерви у 

вiдсотках вiд грошової маси - низька сприйнятливiсть до наслiдкiв шокових ситуацiй 

(зелений) у таблицi В.1). , 

Помiрний ризик вiдобразився на показнику вiдношення валового зовнiшнього 

боргу до експорту товарiв та послуг (жовтий у таблицi). Для 8 показникiв: валовий 

зовнiшнiй борг, короткостроковий зовнiшнiй борг, обсяг погашення боргу та сума 

валютних резервiв (крiм грошової маси) рiвень вiдповiдних ризикiв був 

класифiкований як дуже високий (червоний у таблицi). 

Аналiз мiжнародної iнвестицiйної позицiї України приведено у додатку Г, 

таблицi Г.1. Станом на кiнець 2018 року сума пасивiв мiжнародної iнвестицiйної 
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позицiї України досягла майже 155 млрд. дол. США, а сума активiв резидентiв 

України вiдносно решти свiту - 133,4 млрд. дол. США. Таким чином, Україна 

виступала нетто-позичальником решти свiту в сумi 21,6 млрд. дол. США (табл. Г.1). 

Вiдносно ВВП 2018 року мiжнароднi пасиви резидентiв України складали 

120,6% ВВП, їх активи – 103,8% ВВП, а чиста iнвестицiйна позицiя – 16,8% ВВП. У 

iсторичному ракурсi найбiльше негативне сальдо чистої мiжнародної iнвестицiйної 

позицiї України – 66,9 млрд. дол. США – мало мiсце в 2013 роцi. Вiдтодi сума чистого 

кредитування України рештою свiту або чиста iнвестицiйна позицiя поступово 

зменшувалася. 

Традицiйно економiка України вважається несприятливою для ведення бiзнесу, 

зокрема малого та середнього. У глобальному рейтингу Doing Business-2019, 

пiдготовлений експертами World Bank, який оцiнює простоту ведення 

пiдприємницької дiяльностi на основi 10 iндикаторiв, Україна зайняла 71 мiсце. У 

минулому роцi наша країна була на 76 позицiї. Зростання в рейтингу триває 7 рокiв 

поспiль (див. рис. 2.19.). 

 

Рис. 2.19. Динамiка України в рейтингу «Doing business» за 2011-2019 рр. 
Примiтка. Складено автором за даними Рейтинг Свiтового банку “Doing Business” 

 
 

У рейтингу Doing Business-2019 Україна побачила найбiльше зростання таких 

категорiй, як мiжнародна торгiвля (зростання на 41 робоче мiсце, 78 робочих мiсць) 

та виконання контрактiв (зростання на 25 робочих мiсць, 57 робочих мiсць). Спад 

можна спостерiгати за такими категорiями: оподаткування - пiсля 11 позицiй (54 

позицiї), пiдключення до електромережi - пiсля 7 позицiй (135 позицiй), реєстрацiя 
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бiзнесу - пiсля 4 позицiй (56 позицiй), кредитування - пiсля 3 позицiй (32 позицiї) ) 

Космос). 

Експерти Свiтового економiчного форуму кажуть, що до найбiльших проблем 

в Українi вiдносяться: перебудова iнституцiйної структури (130 мiсце); Скорочення 

домiнування великих компанiй на внутрiшнiх ринках (мiсце 129); Пiдвищення 

конкурентоспроможностi ринку (125 мiсце); Пiдвищення ефективностi (112 мiсць). 

Крiм того, за результатами дослiджень Україна займає 99 мiсце за складнiстю бiзнесу 

та 81 мiсце за рiвнем iнновацiй. 

Найважливiшi конкурентнi переваги вiтчизняної економiки пов'язанi з обсягом 

ринку (38 мiсце) та якiстю освiти (40 мiсце) [60, с.411]. Як ми бачимо, Україна втрачає 

свої позицiї у свiтовому економiчному середовищi головним чином через структуру 

експорту сировини та напiвсировини, вiдсутнiсть iнновацiйного прогресу та 

надiйного захисту iнтелектуальної власностi, високу енергоємнiсть виробництва та 

бiднiсть якостi виробництва, неадекватне вiдтворення економiчних товарiв тощо. 

Корупцiя та корупцiя. Нацiй, частково через полiтичну нестабiльнiсть. 

Зовнiшня торгiвля є рушiйною силою розвитку економiки та її економiчного 

розвитку. Платiжний баланс - один з найважливiших показникiв, який вiдображає 

торговi вiдносини мiж резидентами та нерезидентами i вказує на насичення економiки 

країни iноземними валютами. Платiжний баланс безпосередньо впливає на полiтику 

обмiнного курсу, формуючи попит та пропозицiю валюти. 

Значна частина виробленої продукцiї експортується з України, iнша частина 

виходить на внутрiшнiй ринок, де робляться спроби конкурувати з iмпортною 

продукцiєю (основна частина внутрiшнього експорту - це продаж сировини та 

незавершене виробництво, за винятком iснування iмпорту в складi) експортнi 

витрати) (табл. 2.6). 
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Таблиця 2.6 

Спiввiдношення iмпорту до загального товарообiгу та 

Валового внутрiшнього продукту в Українi, млрд. дол. США 
 
 
 

 Оптовий 
товарообiг 

ВВП Iмпорт 
(товари та послуги) 

2015 54 90,6 50,2 
2016 60,8 93,2 52,4 
2017 72,6 110 62,5 
2018 81,4 130 70,3 

Примiтка. Розраховано автором за даними Держстату 
 
 

Цi данi свiдчать про багатограну залежнiсть внутрiшнього ринку вiд 

iмпортованої продукцiї, що є доволi небезпечною тенденцiєю, бо наявнiсть у 

структурi внутрiшнього ринку значного обсягу iмпорту призводить до зменшення 

нацiонального доходу. 

Усi цi чинники – тягар для розвитку економiки та сигнал необхiдностi 

структурних реформ. 

Дослiдження валового зовнiшнього боргу дозволяє проаналiзувати загальний 

обсяг заборгованостi за всiма наявними зобов’язаннями, якi мають бути сплаченi 

боржниками, i якi є зобов’язаннями резидентiв конкретної економiки перед 

нерезидентами. Iншими словами, це загальна заборгованiсть держави за зовнiшнiми 

позиками i невиплаченими за ними вiдсотками. 

Аналiзуючи вiдповiднi показники за перiод iз 2013 року, можна говорити про 

загальне зменшення валового зовнiшнього боргу на 19,2 %. Проте попри це 

спостерiгається негативна тенденцiя щодо збiльшення обсягу боргу вiдносно ВВП – 

iз 78 % станом на 01.01.2014 до 88 % станом на 01.01.2019 (рис. 2.20). 



 
72 

 

 

 
Рис. 2.20. Динамiка валового зовнiшнього боргу України за 2014-2019 рр., %. 

Примiтка. Розраховано автором за даними НБУ та Державної служби статистики 
 
 

У зв’язку з тим, що показник загального валового зовнiшнього боргу 

вiдображає сукупний борг усiх приватних суб’єктiв та держави, доцiльно 

проаналiзувати структуру зовнiшнього боргу. 

Зменшення спiввiдношення валового боргу до ВВП зi 131 % у 2016 роцi до 87,7 

% за пiдсумками 2018 року пов’язане виключно зi зменшенням корпоративних боргiв, 

якi за 5 рокiв зменшилися на 43,7 млрд. дол. США Внаслiдок нестабiльної 

економiчної ситуацiї в країнi зовнiшнi кредитори припинили надавати дешевi кредити 

вiтчизняному бiзнесу. Пiдприємства були змушенi повертати кошти, не маючи змоги 

їх реструктуризувати. 

У той же час держава за вiдповiдний перiод наростила зовнiшню заборгованiсть 

на 16,3 млрд. дол. США (сектор загального державного управлiння – 

+ 10,2 млрд. дол. США, центральнiй банк – 6,1 млрд дол. США). При цьому держава 

отримувала позики за дуже високими ставками (останнi розмiщення євробондiв – пiд 

10 % рiчних), що не мiг собi дозволити бiзнес. Залученi позики через фiнансування 

бюджетних програм впливали на зростання номiнального ВВП, внаслiдок чого 

спiввiдношення валового боргу за останнi три роки зменшилося зi 131 % до 87,7 % 

(табл. 2.7). 
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Таблиця 2.7 

Загальний валовий зовнiшнiй борг України за структурою, 

2013-2018 рр., млн. дол. США 
 
 
 

 2013 2014 2015 2016 2017 2018 
Сектор загального 
державного 
управлiння 

29922 32884 35959 36495 38886 40128 

Центральний банк 1775 2176 6743 6242 7438 7938 
Iншi депозитнi 
корпорацiї 

22555 18725 12824 8966 6228 5797 

Iншi сектори 76642 62228 53581 52207 53347 51430 
Прямi iнвестицiї: 
мiжфiрмовий борг 

11185 9257 8562 8614 9552 9414 

Валовий зовнiшнiй 
борг 

142076 125297 117668 112524 115451 114707 

Примiтка. Розраховано автором за даними НБУ 
 
 

Зовнiшнiй борг державного сектору в 2018 роцi зрiс на 3 млрд. Дол. США i 

становив 48,1 млрд дол. США (36,9% ВВП). Державний борг України становить 1,860 

млрд. грн. (85,8% вiд загальної суми державного та гарантованого державою боргу) 

або 67,19 млрд. дол.США. Гарантiйний державний борг України становить 308,13 

млрд. грн. (14,2%) або 11,13 млрд. дол.США. 

Дослiдження iнвестицiйного та економiчного макроекономiчного середовища в 

Українi вказують на високий iнвестицiйний ризик, оскiльки iнвестицiйний клiмат  в 

Українi незадовiльний, стверджують провiднi дослiдницькi компанiї. За даними 

Державної служби статистики України, вiдплив прямих iноземних iнвестицiй 

фiксується з 2014 року. Багато компанiй скоротили свої iнвестицiйнi проекти в 

Українi. У 2017-2018 рр. Обсяг iнвестицiй ЄБРР в Україну буде залежати вiд 

реформування української економiки. Незважаючи на всi економiчнi та вiйськовi 

потрясiння, Україна залишається привабливою iнвестицiйною країною. 

Згiдно з дослiдженнями Optimacenter [90], негативний вплив глобальних 

факторiв на Україну може виявитись досить болючим, оскiльки наша економiка 

перевантажена боргами з невизначеними перспективами фiнансування, структурою 

експорту сировини та недостатньою кiлькiстю мiжнародних резервiв. У той же час 
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найбiльш важливими джерелами ризику для економiки України є зниження свiтових 

цiн на товари та регулярне пiдвищення ринкових процентних ставок для всiх 

позичальникiв, що розвиваються. 

Для економiки характерна не велика ефективнiсть розвитку банкiвської 

системи, неналежна якiсть державних установ, неможливiсть розробки та 

впровадження новiтнiх технологiй та низька перспектива розвитку. Така ситуацiя 

потребує нацiональної переорiєнтацiї на науково-технiчний варiант економiчного 

розвитку, яка має на метi пiдвищити конкурентоспроможнiсть економiки, спонукати 

компанiї до iнновацiй та забезпечити тiсну iнтеграцiю виробництва, фiнансiв, науки 

та освiти. 

Напруженiсть в Українi, ситуацiя навколо АТО сьогоднi створюють 

несприятливий клiмат i гальмують розбудову нацiональної економiки та її 

покращення у мiжнародному розвитку. Тому економiка України вiдчуває значну 

потребу у власних ресурсах, а отже, потребу в зовнiшнiх ресурсах розвитку. При такiй 

нестачi внутрiшнiх фiнансових ресурсiв, технологiй, пiдприємництва їх поповнення 

можливо й доцiльно забезпечувати за рахунок свiтових ринкiв. Це також визначає 

необхiднiсть i важливiсть «вiдкриття» української економiки. 

Формування в Українi вiдкритої економiки передбачає не лише розвиток 

зовнiшньої торгiвлi та зовнiшньоекономiчної дiяльностi, а й поступове й повне 

налагодження взаємозв’язку з усiм свiтовим господарством. Зовнiшнi та внутрiшнi 

макроефекти впливають позитивно на глобальний економiчний розвиток держави, 

варто не допускати формування небезпечної зони – це стосується великого 

державного боргу, рiвня iнфляцiї та недостатнього залучення вiтчизняних iнвестицiй. 

Iнтегральний показник вiдкритостi економiки приведено на рис. 2.21. 
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Рис. 2.21. Iнтегральний показник вiдкритостi економiки України 

Примiтка. Побудовано за даними. Iндикатори оцiнки вiдкритостi економiчної системи України / О. 

Р. Санiна, Ю. А. Кiрiєнко // Вiсн. Нац. ун-ту "Львiв. полiтехнiка". - 2011. - № 704. 

 

Визначаючи вiдкритiсть економiки, розраховують певнi показники. Найбiльш 

головними показниками є експортна та iмпортна квоти, а також 

зовнiшньоторговельна квота (частка суми експорту та iмпорту у ВВП). Цi показники, 

на нашу думку, можуть дещо однобоко вiдображати обсяги зовнiшньоторговельних 

операцiй, оскiльки їх значення можуть бути скоригованi пiд дiєю вiдповiдної полiтики 

уряду. 

Сучасний кризовий стан практично всiх сфер життя країни вимагає адаптацiї до 

вимог конкуренцiї на регiональних та глобальних ринках. Для цього необхiдно 

пристосувати структуру нацiональної економiки до глобальної конкуренцiї, сприяти 

створенню нових видiв бiзнесу, пiдвищити ефективнiсть виробництва та рiвень 

наукоємностi економiки. 
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Навколишнє середовище мiжнародної безпеки зараз перебуває у глибокiй кризi, 

яка класифiкується як наймасштабнiша з часiв холодної вiйни. У той же час Україна 

опинилася на краху глобальної системи безпеки - найгарячiшої точки конфлiкту 

iнтересiв серед глобальних гравцiв. 

Подiї в Українi в 2014 роцi дуже змiнили геополiтичну ситуацiю на 

європейському континентi та систему колективної безпеки. Європейськi країни 

повнiстю не змогли адекватно реагувати на дiї країни iз значними ресурсами, 

вiйськовим та економiчним потенцiалом та полiтичним впливом на мiжнароднiй 

аренi. Участь Росiї в анексiї Криму та розгортання збройного конфлiкту на сходi 

України також вплинула на мiжнародне право, що призвело до тотального нехтування 

положеннями Будапештського договору, що гарантувало територiальну цiлiснiсть та 

незалежнiсть України. Усi цi фактори ставлять пiд загрозу не лише Україну, а й 

Центрально-Схiдну Європу та ЄС в цiлому. 

Економiчна безпека України в умовах гiбридної агресiї характеризується 

втратою можливостей пiдтримувати та розширювати свою присутнiсть на свiтовому 

ринку. Конкуренцiя посилюється i вiдбувається на новому технологiчному рiвнi. 

Найбiльший науковий внесок у вивчення гiбридної вiйни Росiйської Федерацiї 

проти України вносить науковий факультет Нацiонального iнституту стратегiчних 

дослiджень. Вiн визначає гiбридну вiйну в загальних рисах як вiйськовi дiї, що 

поєднують вiйськовi, вiйськовi, дипломатичнi, iнформацiйнi, економiчнi та iншi 

засоби для досягнення стратегiчних полiтичних цiлей. Особливiстю такого поєднання 

є те, що кожен iз вiйськових та невiйськових методiв ведення гiбридного конфлiкту 

використовується у вiйськових цiлях i як зброя [87]. 

Дiйсно, проблема економiчної безпеки в Українi з'явилася з часiв незалежностi. 

Однак уряд протягом цього перiоду мало придiляв уваги економiчнiй безпецi. Тим 

часом цi питання безпосередньо пов'язанi з економiчним розвитком та успiхом країни 

в цiлому. 
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Економiчна безпека в мирний час складається з: 

• безпека фiнансової та банкiвської системи; 

• Забезпечення ресурсiв та iнфраструктури зовнiшнiми суб'єктами (важливою 

проблемою є також енергетична безпека) 

• адекватний захист вiтчизняних ринкiв (наголошую це на вiдповiдному - 

оскiльки тема "пiдтримки вiтчизняних виробникiв" вже давно є предметом спекуляцiй); 

• торговельний баланс та баланс мiж iноземними та внутрiшнiми iнвестицiями; 

• система зовнiшньої економiчної експансiї, яка, у свою чергу, складається з 

рiзних механiзмiв  забезпечення такого розширення (фiнансових, економiчних, 

iнституцiйних та навiть спецiальних, таких як включення до цих питань спецiальних 

служб). 

Гiбридна вiйна дуже негативно вплинула на всi компоненти нацiональної та 

економiчної безпеки. Сформувався так званий пiдхiд безпеки, який базується на 

виявленнi ризикiв та загроз нацiональнiй безпецi та розробцi заходiв протидiї їм. Тому 

пiдхiд до розробки та реалiзацiї державної полiтики стає все бiльш систематичним. 

В даний час дослiдники  [87] розробили  метод  обчислення iнтегрального 

показника фiскальної безпеки в гiбриднiй вiйнi. Вiн складається з багатьох рiвнiв. 

Порядок формування набору (списку) показникiв такий: 

Iнтегрований iндекс фiскальної безпеки в гiбриднiй вiйнi складається з чотирьох 

субiндексальних груп: 

"Макроiндикатори", якi, у свою чергу, мiстять 4 показники для основних 

макроекономiчних показникiв; 

"Податковi показники" 5 показникiв для податкових показникiв; 

"Пенсiйнi показники" 2 показники для пенсiйних показникiв; 

"Вiйськовi показники та показники для потерпiлих" 4 показники для вiйськових 

показникiв. Включення до перелiку показникiв кiлькостi внутрiшньо  перемiщених  осiб 

та учасникiв АТО / ООС залежить вiд потреби в їхнiй державнiй соцiальнiй пiдтримцi 

за рахунок домогосподарств на всiх рiвнях подорожей. 2.22). 
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Рис. 2.22. Динамiка iнтегрального iндексу безпеки України 

у 2007-2018 рр. в умовах гiбридної вiйни. 

Примiтка. Побудовано за даними. Касперович Ю. В. Фiскальна прозорiсть як iнструмент протидiї 

гiбриднiй вiйнi // Економiка та держава, 2019. - №3, с. 64-70. 

 

Потiм обчислюється  iнтегральний показник фiскальної безпеки держави. 

шляхом множення нормованих значень показника на його питому вагу. Отриманi 

значення показникiв додаються у кожному з п’яти пiдiндексiв, а потiм додаються 

значення всiх пiдiндексiв. 

У часи вiйни пiдходи до економiчної безпеки в цiлому повиннi суттєво 

змiнитися. Завдання економiчної безпеки в боротьбi з агресiєю полягають у 

наступному: 

- захист власного промислового та ресурсного потенцiалу вiд негативного впливу 

зловмисника. Сюди входить швидка диверсифiкацiя та замiна поставок iз країн нападу 

на iнших постачальникiв. 

Це розгортання так званих iнвесторiв, якi представляють зловмисника. Це 

нацiоналiзацiя активiв держав та приватних власникiв, що напали, продемонстрована 

участь у пiдтримцi агресiї чи iнших ворожих дiй. Для iнших "iнвесторiв" росiйського 
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походження слiд докласти зусиль для зменшення їх частки та впливу за допомогою 

економiчних засобiв. 

У деяких детермiнованих випадках саме органiзацiя постачання країни, що 

атакує, швидко вирiшує проблему змiни постачальникiв  або створення  iнших 

альтернатив. 

- Використовуйте агресiю для вирiшення проблемних вiдносин з агресором, що 

виникли перед нападом. 

Такi заходи повиннi базуватися на систематичних розрахунках у координацiї з 

українськими компанiями (а за потреби i захiдними). Крiм того, зрозумiло, що деякi 

заходи можуть бути шкiдливими для українських компанiй, оскiльки деякi захiднi 

компанiї пiдпадають пiд санкцiї проти Росiї, але суму збиткiв треба обчислити. Якщо 

застосування санкцiй чи заборон може спричинити збитки з боку української сторони в 

розмiрi 1 млн. Дол. США, а з росiйської - 10 доларiв США i бiльше, такi заходи будуть 

виправданими. Однак якщо збитки вiдносно рiвнi, не потрiбно їх зазнавати. Вкотре 

кожен захiд повинен враховувати допомiжнi елементи, такi як недотримання та санкцiї 

партнерiв, можливий перерозподiл певних ринкiв, переривання розвитку чи 

впровадження виробництва зброї, можливий соцiальний конфлiкт, напруженiсть у Деякi 

областi, багато факторiв. 

Iнше питання - нейтралiзацiя економiчного впливу агресора на мiжнароднiй аренi 

та в країнах-партнерах. Тема «Схiдний потiк» не з’явилася сьогоднi чи вчора. I 

монiторинг та аналiз, i коли  це можливо - нейтралiзацiя ворожої економiчної 

дiяльностi - все це потребує злагодженої роботи, дипломатiв, спецслужб, депутатiв, 

урядової економiчної блокади тощо. 

Згiдно з дослiдженнями ISD, основний тягар подолання наслiдкiв гiбридної вiйни 

росiйського агресора з Україною покладається на державнi фiнанси. Враховуючи 

масштаби катастрофи, держава може її подолати за рахунок державного бюджету та 

мiсцевих бюджетiв. У мирний час ресурси можна по черзi використовувати для 

стимулювання соцiально-економiчного розвитку. Натомiсть вони повиннi витратити на 

попередню реконструкцiю, яка зараз знищена або пошкоджена [87]. 
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Безперспективнiсть нацiональної економiчної моделi "виживання" в умовах 

гiбридної агресiї з-за кордону, в якiй економiчнi важелi не вiдiграють пiдпорядкованої 

ролi як вiйськової полiтики, визначає низькi очiкування мiжнародних експертiв щодо 

економiчного пiдйому країни [25]. 

Новi виклики та загрози потребують вдосконалення завдяки глобальним та 

регiональним механiзмам реагування. Сьогоднi пiдхiд до побудови основних 

принципiв колективної безпеки повинен бути докорiнно змiнений, оскiльки подiї 

останнiх чотирьох рокiв свiдчать про неефективнiсть полiтичних та економiчних 

санкцiй, накладених глобальною спiльнотою на атакуючу країну. Незважаючи на 

постiйне погiршення ситуацiї у Схiднiй Європi та блокування всiх росiйських 

iнiцiатив з боку України та країн-партнерiв, позицiя країн ЄС залишається незмiнною 

i досi базується на принципах дипломатiї та мiжнародного права. Спроби переконати 

Росiю припинити свою агресiю проти України не враховують основних принципiв 

зовнiшньої полiтики Москви та положень росiйської стратегiї нацiональної безпеки. 

Дiйсно, Росiя переслiдує одну мету: тотальну гегемонiю на європейському 

континентi, в тому числi за допомогою гiбридної агресiї. 

Завдяки досвiду країн НАТО та висновкiв, зроблених iз росiйської агресiї, 

Україна докорiнно змiнила свiй пiдхiд до принципiв безпеки, враховуючи також 

тенденцiї євроiнтеграцiї та зусилля нашої країни щодо повного приєднання. Альянс. 

Це свiдчить про прийняття стратегiї нацiональної безпеки у 2015 роцi, яка тiсно 

пов'язана з основними принципами безпеки в ЄС та НАТО. Вiдповiдно до роздiлу 3 

стратегiї, були визначенi реальнi загрози нацiональнiй безпецi України [89]: агресивнi 

заходи Росiї щодо збiднення української економiки та послаблення соцiально-

полiтичної стабiльностi для знищення України та зайняття її територiї ; Зрив системи 

нацiональної безпеки та оборони України; Корупцiя та неефективне державне 

управлiння; Економiчна криза, виснаження державних коштiв, зниження рiвня життя; 

Загрози енергiї, iнформацiї, кiбернетицi, критичнiй iнфраструктурi та екологiчнiй 

безпецi. 

На думку кiлькох науковцiв [89], одним з найнебезпечнiших факторiв, який 

призведе до серйозних суспiльно-полiтичних та соцiально-економiчних катастроф в 
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Українi, є небажання керiвникiв мiнiмiзувати повний перелiк викликiв, що стоять 

перед Україною. У цьому випадку необхiдно згадати вiртуальнi та фiзичнi проблемнi 

областi, якi породжують напругу та конфронтацiю в Українi (див. Таблицю 2.8). 

Збiльшити кiлькiсть регiональних точок напруги у виглядi нелiнiйних воєн або так 

званих "посередницьких вiйн", в яких прихованi суб'єкти проводять рiзнi типи 

гiбридного протистояння через свої супутники для розширення свого геополiтичного 

впливу. 

Пoдiї в Сирiї та Українi створили небезпечнi прецеденти у свiтовiй практицi. 

Кiлькiсть акторiв, якi беруть участь у цих прoцесах, гoвoрить про пошук нового способу 

реaлiзaцiї полiтичних та економiчних амбiцiй лiдерiв глобалiзованого свiту. Зoкрема, 

мoжна видiлити тi країни, якi так чи iнакше причетнi дo конфлiкту iнтересiв: США, 

Росiйська Федерaцiя, країни ЄС, Китай, Туреччина, Iрaн, Сaудiвська Арaвiя, Iзрaїль та 

iншi . 

Укрaїна, один iз чутливих навчальних центрiв нового свiтового порядку, 

залишaється однiєю з глобaльних та регiональних дискусiйних платформ з усiма своїми 

негативними та позитивними наслiдками. Українське питання, безперечно, залишиться 

на порядку денному на 2016 рiк. Однак формат може значно змiнитись за певних 

обставин. 

Для Укрaїни, враховуючи всi обставини, невирiшений вiйськовий конфлiкт на 

сходi країни, анексовану територiю Криму, загрозлива соцiально-економiчна ситуацiя, 

корупцiйнi програми та вiйни мiж бiзнес-клaнaми та високий рiвень соцiальної 

напруженостi , неоднозначний хiд реформ, криза управлiння, сутички мiж групами 

полiтико-економiчних та впливових груп, тиск зовнiшнiх aкторiв на внутрiшню 

полiтику України, вiдкрите розчарування зaхiдних партнерiв щодо дiй українського 

полiтичного класу, продовження поєднує в собi L Росiйська агресiя проти України, яка 

створює досить небезпечнi перспективи, без бiльш небезпечних перспектив, 2016 рiк 

може стати вирiшальним роком для України. 
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Таблиця 2.8 

Загрози економiчнiй безпецi України в умовах гiбридної агресiї 

 
 

Загрози Прояв в умовах гiбридної агресiї 
Неефективна 
публiчна полiтика 

Неефективна полiтика Майдану полiтичного режиму в часи вiйни та 
полiтичної та соцiально-економiчної  кризи. Роздробленiсть  реформ, їх 
соцiальний вплив та iнколи безвiдповiдальнiсть. Основне розчарування 
бiльшостi населення України "молодими реформаторами". Протистояння iдей 
"революцiї  гiдностi" та настроїв у громадянському суспiльствi - 
сучасний український полiтичний клас, корупцiйнi скандали тощо. 

Громадянська 
площина 

Акцент на тлi релiгiйних,  культурних, iсторичних, соцiокультурних та 
географiчних особливостей, а також рiзних iнтерпретацiй подiй в країнi за 
останнi роки 

Iнформацiйне 
протистояння 

Зовнiшня (протиборство  з Росiєю) та внутрiшня  (протиборство рiзних 
фiскальних груп, що впливають, та їхнi медiа-акцiї), якi дискредитують 
iнформацiйний простiр України та державних установ 

Полiтичне 
протистояння 

Мiж рiзними групами впливу за перерозподiл ресурсiв та захоплення влад 

Воєнне 
протистояння 

Протистояння на сходi України (продовження конфлiкту та перетворення 
окремих районiв Донецька та Луганської областi на сiрi) 

Торговельне 
протистояння 

Блокування експорту українських товарiв з Росiйської Федерацiї та низька 
конкурентоспроможнiсть українських товарiв на європейських ринках 

Економiчне 
протистояння 

Мiж рiзними фiнансовими та полiтичними кланами в галузях економiки 
країни, залучення третiх країн до цього процесу 

Силове 
протистояння 

Поява неконтрольованих воєнiзованих угруповань у рядi “мирних регiонiв”, 
якi здатнi конкурувати з легальними державними силовими структурами), 
кримiналiзацiя полiтичних i економiчних процесiв в Українi 

Кланове 
чиновницько- 
бюрократичне 
протистояння 

Протистояння в системi органiв виконавчої влади та мiсцевого 
самоврядування з полiтичних, пiдприємницьких, регiональних та сiмейних 
причин (конкуренцiя за керiвництво та функцiї у перерозподiлi майнових, 
фiнансових та матерiальних ресурсiв мiж "старими" та "новими" посадовими 
особами 

Примiтка. Складено за даними Економiчна безпека України в умовах гiбридної агресiї. Аналiтична 

доповiдь НIСД. URL: https://niss.gov.ua/publikacii/analitichni-dopovidi/ekonomichna-bezpeka-ukraini- 

v-umovakh-gibridnoi-agresii-analitichna 

 

Це свiдчить про присутнiсть глав урядiв рiзних країн  ЄС на засiданнях Верховної 

Ради в Українi та вiдкриту стурбованiсть послiв G8 в Українi, вiзитами мiнiстрiв 

закордонних справ Францiї, Нiмеччини та України на постiйнi переговори з вiце-

президент та державний секретар з питань економiчних та соцiaльних питань, 

соцiального та економiчного секретaрiату з питань гуманiтaрної ситуацiї в країнi. Ця 

конкретнa перевiркa разом iз "зовнiшнiми людськими ресурсaми" може свiдчити про 
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те, що захiднi колеги не мають впевненостi у здатностi внутрiшнього та економiчного 

зaклaду вирiшувати свої проблеми сaмостiйно. 

Доля суб'єктивностi Української держави залежить насамперед вiд консолiдацiї 

нацiональних полiтичних сил та усвiдомлення необхiдностi радикальних технологiчних 

змiн у державнiй системi, що ґрунтуються виключно на нацiональних iнтересах та 

прiоритетах, суспiльних благ, загальному та прогресивному розвитку громадянського 

суспiльства. 

 
Висновки до роздiлу 2 

 
 

У другому роздiлi роботи встановлено, що аналiз показникiв монiторингу та 

стану економiчної безпеки в умовах вiдкритої економiки України проводиться 

вiдповiдно до методичних рекомендацiй щодо розрахунку рiвня економiчної безпеки 

в Українi, Положенням Мiнiстерства розвитку. вiд 29 жовтня 2013 р. Н. 1277 

Наш аналiз основних макроекономiчних показникiв показує негативну 

тенденцiю економiчних процесiв в Українi та виявляє основнi причини вiдповiдних 

наслiдкiв. 

Зокрема, країна зазнала швидкого економiчного спаду в кiнцi 2013 року та 2018 

року, включаючи номiнальний ВВП у розмiрi 180 мiльярдiв доларiв. США впали до 

130,8 млрд доларiв. 

Безконтрольне зростання iнфляцiї мiж 2014 та 2015 роками призвело до 

структурних дисбалансiв у нацiональнiй економiцi. Зростання реального ВВП на 3,3% 

у 2018 роцi не вiдповiдає очiкуваному приросту. 

Рiвень економiчної безпеки було визначено цiлiсно мiж 2010-2018 роками та 

вiдповiдно до окремих складових. Вiдкриття економiки зросло з 74% до 79% протягом 

розглянутого перiоду, але цей процес був стихiйним та не контролювався обраними 

стратегiями. 

Аналіз діяльності ТОВ «МЕТІНВЕСТ – МРМЗ» дозволив робити висновок, що 

конкурентними перевагами підприємства є висока якість продукції, налагоджений 

взаємозв’язок із постачальниками та партнерами, позитивний імідж компанії як члену 
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міжнародної гірничо-металургійної групи компаній МЕТІНВЕСТ, високий рівень 

професіоналізму персоналу та ефективна структура управління. 

Результати проведеного аналізу процесу забезпечення економічної безпеки  

зовнішьоекономічної діяльності досліджуваного підприємства показали: 

 ТОВ «МЕТІНВЕСТ – МРМЗ» за 2014 – 2019 рр. вказують на пониження 

ефективності основної діяльності підприємства. Майновий стан підприємства 

системно погіршується та зростає інтенсивність вибуття основних засобів. Оцінка 

ступеню ліквідності відображає недостатність наявних ресурсів підприємства, для 

погашення його поточних зобов'язань. Виявлена залежність підприємства від 

позикових оборотних коштів. 

Проведений аналіз розподілу функцій підрозділів 

 ТОВ «МЕТІНВЕСТ – МРМЗ» у сфері управління персоналом та соціальних 

питань вказує , що на підприємстві реалізуються всі функції, що необхідні для 

формування кадрової стратегії та її ефективного впровадження. 

Дублювання функцій управління підрозділів можна підкреслити у реалізації 

охорони праці і навколишнього середовища. Рекомендовано розглянути 

раціональність нагромадження відділів сфери управління кадрами і соціальними 

питаннями функціями, що дублюються із підрозділами з охорони праці, промислової 

безпеки й екології. Це допоможе більш чітко розділити відповідальність між 

керівниками, та дозволить спеціалізованим профілям більш деталізовано та 

комплексно виконувати свої функції. 

У аналізі розподілу функцій управління персоналу не було виявлено гострої 

недостачі охоплення  функцій, але для збільшення ефективності виконання робіт 

рекомендовано залучити лінійних керівників до заходів по зниженню відтоку 

персоналу. 

Пріоритетними напрямками діяльності компанії у сфері корпоративної 

соціальної відповідальності є заходи направлені на обов’язки перед співробітниками 

компанії, дотримання етичного кодексу Групи МЕТІНВЕСТ та заходів, направлених 

на підвищення безпеки та здоров’я. 

 Діагностика корпоративної культури за методикою К. Камерона і  
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Р. Куїнна дала змогу виявити характерні особливості впливу організаційної 

культури на стратегію компанії.  

 За методикою Т. Діла і А. Кеннеді було визначено сумісність існуючої 

організаційної культури зі сферою діяльності компанії, що вказує на відсутність 

гострої необхідності підлаштовувати систему управління під культуру організації. 

Бар'єри, що можуть визначатися між культурою і реалізацією стратегії легко можна 

вирішити, розробляючи альтернативні варіанти обходу перепон без внесення 

серйозних змін в саму стратегію 

Загрози економiчнiй безпецi України були дослiдженi та систематизованi в 

умовах гiбридної агресiї. Загальний крах економiки України спричинений взаємодiєю 

зовнiшнiх та внутрiшнiх факторiв. Засудження включають вiдсутнiсть глобального 

урядового пiдходу до вдосконалення макроекономiчних показникiв та гiбридної 

агресiї, тодi як стороннi люди включають вiдносну iзоляцiю України та iзоляцiю вiд 

основних свiтових ринкових тенденцiй. Хоча Україна є однiєю з найбiльших країн 

Центральної Європи, її внутрiшнiй ринок практично недорозвинений i має низький 

рiвень економiчної безпеки. 
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РОЗДIЛ 3 
 

МЕХАНIЗМ ПIДВИЩЕННЯ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ В 

ГЛОБАЛЬНИХ ВИМIРАХ ЕКОНОМIЧНОГО РОЗВИТКУ 

3.2. Методичний підхід до забезпечення економічної 

безпеки розвитку підприємства 

 
Методичний підхід забезпечення економічної безпеки розвитку повинен 

створювати певну інформаційну базу для прийняття стратегічних управлінських 

рішень щодо довгострокової ефективності підприємства [83; 84]. При цьому 

необхідно враховувати причинно-наслідкові зв’язки між процесами виробничо-

господарської діяльності з метою максимального врахування усіх факторів, що 

негативно впливають на розвиток. Тому забезпечення економічної безпеки 

розвитку підприємства створюється за рахунок інтеграції специфічних функцій 

управління економічною безпекою в систему стратегічного управління 

розвитком підприємства. 

Управління економічною безпекою підприємства направлено на створення 

сприятливих умов для одержання прибутку в короткостроковому періоді й його 

збереження за рахунок ефективного використання наявних виробничих 

можливостей. Управління даними процесами носить поточний характер. 

Відповідно до цілей управління процесами функціонування й розвитку 

підприємства, групуються функції поточного й стратегічного управління. 

Функціями, що забезпечують їхню безперервність, стійкість, надійність та 

гармонійність виступають функції економічної безпеки розвитку підприємства 

[145]. 

Функція координації узгоджує цілі та завдання економічної безпеки з 

стратегічними цілями розвитку та реалізується в циклі управління на основі 

оцінювання та аналізу потенційних та реальних загроз внутрішнього й 

зовнішнього середовища підприємства.Координування забезпечує узгодження й 

ув'язування цілей й завдань поточного або стратегічного управління з цілями 
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економічної безпеки підприємства на кожному функціональному рівні ієрархії 

організації. Свої функції підрозділ економічної безпеки виконує при активній 

взаємодії  з іншими структурними підрозділами підприємства, що дозволяє 

залучати для рішення завдань забезпечення безпеки провідних спеціалістів 

різних областей, що є професіоналами з економіки, зокрема фінансистів, 

менеджерів, технологів, маркетологів, програмістів, юристів і т.д. 

Плануванню належить вирішальне значення, тому що розробка плану 

припускає вибір напрямку розвитку підприємства, визначення складу й 

послідовності робіт, обґрунтований відбір коштів для формування потенціалу й 

реалізації шляхів його розвитку. Планова функція, як специфічна функція 

економічної безпеки, реалізується відповідно цілям розвитку підприємства через 

розроблення концепції безпеки, стратегії безпеки, оперативних, тактичних і 

ситуативних оперативних планів по протидії небезпекам і погрозам для 

діяльності підприємства, а також створює необхідні умови для стійкої 

конкурентної позиції підприємства на ринку. 

Традиційно організаційна функція відповідає за: чітку підготовку й 

організацію робіт щодо поділу праці за функціональними підсистемами, 

підрозділами, виконавцями і рівнями управління; створення умов для 

ефективного виконання робіт з обліком відповідного інформаційного, 

методичного, технічного й кадрового забезпечення. 

У результаті аналізу стану економічної безпеки й узгодження цілей 

безпеки з цілями розвитку та інтересами підприємства здійснюється вибір 

заходів, з'являється певний варіант організації системи економічної безпеки 

підприємства. Функція прогнозування визначає управління в майбутньому, коли 

використовується інформація, представлена на підставі даних прогнозних 

оцінок, кількісних і якісних характеристик бажаного стану безпеки діяльності 

підприємства. Такого типу питання постають перед підприємством постійно в 

процесі поточного управління стратегічним розвитком. Цілком закономірно, що 
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при існуючих змінах у інституціональному, конкурентному середовищі 

підприємства ті або інші стратегічні плани можуть піддатися перегляду або 

коректуванню, у тому числі й проекти економічної безпеки підприємства. 

В системі управління діяльністю підприємства особливу роль виконує 

моніторинг. Тут інформація піддається оцінці на актуальність, вірогідність і 

цінність. Одержувати інформацію про зміни, виявляти й оцінювати фактори 

внутрішнього й зовнішнього впливу можливо тільки в системі стратегічного 

моніторингу. Система стратегічного моніторингу підприємства дозволяє: 

аналізувати ті події (по мірі їхнього надходження або ознаки), які можуть 

особливим чином вплинути на ймовірність і характер майбутніх результатів 

процесів розвитку підприємства; 

відслідковувати позитивні або негативні тенденції змін у зовнішньому та 

внутрішньому середовищі, що намічаються, й вносити своєчасні корективи в 

напрямки інноваційного розвитку підприємства; 

визначати своєчасну значимість і стратегічну актуальність реалізованих 

якісних змін у економічному стану підприємства. 

Методи моніторингу дозволяють визначати загрози у змінах зовнішнього 

середовища, а також прогнозувати ті майбутні тенденції, які варто розглядати як 

життєво важливі напрямки для функціонування й розвитку підприємства. Якщо 

методи моніторингу з економічної безпеки (своєчасне виявлення реальних та 

потенційних погроз фінансової стабільності; здійснення оцінки рівня можливого 

негативного впливу на стан економічної безпеки; проведення контролю за 

критичними ситуаціями, які виникають на підприємстві й довкола нього; 

здійснення обліку всіх факторів погроз; діагностика критичного стану 

підприємства) інтегрувати в процеси функціонування й розвитку, то вони 

зможуть забезпечити ефективність, стабільність та стійкість реалізації стратегії 

інноваційного розвитку, конкурентної позиції підприємства на ринку. 

Мотиваційна функція підрозділу економічної безпеки реалізується при 

активній взаємодії з іншими структурними підрозділами. Укладається в 

розміщенні кадрів, виявленні негативних тенденцій, можливих причин і умов 
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соціальної напруженості, у попередженні й локалізації конфліктів, створенні 

нормальної обстановки, інструктажі персоналу об'єкта з питань своєї 

компетенції, формуванні в нього почуття відповідальності за дотримання 

встановлених режимів безпеки. Мотиваційна активність спрямована на 

організацію системи диференційованого навчання, підвищення кваліфікації й 

інструктажів співробітників штатного підрозділу безпеки, а також керівників 

підприємства, його структурних підрозділів і всього персоналу в області 

безпеки. Ціль навчання - оперативно доводити до персоналу підприємства та 

його штатного структурного підрозділу безпеки інформацію щодо діяльності 

про всі фактори небезпек і погроз, а також знайомити з інноваційними 

технологіями, формами й методами використовуваними в сфері забезпечення 

економічної безпеки. 

Функції обліку й контролю на підставі зіставлення планових і фактичних 

параметрів станів системи дозволяють проаналізувати й оцінити стан 

економічної безпеки підприємства. Основними видами контролю є: попередній, 

спрямовуючий і підсумковий. Методи попереднього контролю 

використовуються до початку реалізації заходів щодо забезпечення безпеки 

підприємства й визначають кількісні й структурні характеристики оптимального 

варіанту їхньої реалізації. Спрямовуючий контроль застосовується увесь час від 

початку практичного здійснення рішення щодо забезпечення безпеки до його 

завершального етапу. Він включає вимір, оцінку, порівняння, розробку, а також 

виконання коригувальних дій, спрямованих на досягнення кінцевих результатів 

по досліджуваному об'єкту. Метод контролю за підсумковими отриманими 

результатами, або наступний контроль, застосовується, коли рішення вважається 

виконаним. Цей вид контролю при аналізі ефективності управління спрямований 

на оцінку результативності виконання поставлених цілей з обраної стратегії 

безпеки. 

Регулювання припускає уточнення планів і заходів щодо досягнення цілей; 

коректування процесів безпеки відповідно змінам у цілях функціонування та 

розвитку підприємства. Дана функція на основі оцінки й 
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аналізу впливів факторів загроз зовнішнього середовища дозволяє досягати 

запланованого стану економічної безпеки підприємства. 

Аналіз та оцінювання стану економічної безпеки підприємства, тенденцій 

змін та загроз направлені на організацію й проведення активної й 

цілеспрямованої роботи зі збору, нагромадженню, обробці й інтерпретації 

результатів з аналізу інформації про процеси, що проходять у зовнішнім і 

внутрішнім середовищі підприємства, які необхідні для здійснення ефективного 

управління підприємством і забезпечення економічної безпеки. 

Успішна реалізація зазначених функцій системи економічної безпеки 

підприємства, залежить від ефективної роботи штатного підрозділу економічної 

безпеки. Підрозділ економічної безпеки підприємства представляється як 

структурний підрозділ, що підкоряється безпосередньо першому керівникові 

(власникові) і організовує у взаємодії з іншими структурними підрозділами, а 

також зовнішніми суб'єктами державної й недержавної системи безпеки та 

вирішує завдання з попередження, зниження рівня й протидії небезпекам, 

погрозам і ризикам, створюючи умови для стійкого функціонування й розвитку 

підприємства. 

Основними сферами діяльності підрозділу економічної безпеки 

підприємства є внутрішнє й зовнішнє середовище, де формуються основні 

небезпеки й погрози для його діяльності і стану економічної безпеки [87; 145]. У 

внутрішнім середовищі головну увагу підрозділ економічної безпеки приділяє 

збереженню стану економічної безпеки підприємства, а в зовнішнім - всім 

потенційним та реальним факторам погроз. Компетенціями співробітників 

підрозділу економічної безпеки підприємства виступають: 

1. Інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності й системи 

економічної безпеки підприємства: 

збір, обробка, систематизація й аналіз інформації про конкурентне 

середовище підприємства та зміни, що відбуваються на ринку, де працює 

підприємство; 

підготовка аналітичних записок, довідок і рекомендацій керівництву 
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(власникам) підприємства для прийняття рішень щодо розвитку підприємства; 

визначення ступеня вірогідності інформації про позитивні й негативні 

фактори зовнішнього й внутрішнього середовища, що використовується його 

керівництвом для визначення політики, розробки стратегії й здійснення 

стратегічного управління; 

цілеспрямований пошук і одержання інформації необхідної  для прийняття 

рішень у процесах діяльності підприємства. 

2. Планування діяльності по забезпеченню економічної безпеки 

підприємства. 

3. Управління системою економічної безпеки підприємства. 

4. Взаємодія підрозділу економічної безпеки з органами державної влади 

й управління, а також силовими структурами для протидії реальним і 

потенційним небезпекам і погрозам економічної безпеки. 

5. Протидія конкурентній розвідці, захист комерційної таємниці й 

інтелектуальної власності підприємства. Захист електронних носіїв інформації 

від несанкціонованого доступу. 

6. Забезпечення безпеки персоналу підприємства. Забезпечення особистої 

безпеки власників (перших керівників підприємства) і членів їхніх родин. 

7. Попередження протиправних дій з боку персоналу підприємства, які 

можуть завдати шкоди економічній безпеки. 

8. Організація навчання персоналу підприємства і його підрозділу 

економічної безпеки сучасним методам протидії небезпекам і погрозам у 

внутрішнім і зовнішнім середовищі. 

9. Проведення службових розслідувань подій, які відбулися на 

підприємстві й завдали шкоди його економічній безпеки. 

10. Організація системи охорони й захисту території, будинків і 

споруджень, фінансових ресурсів, засобів виробництва, готової продукції, 

сировини, транспортних засобів і інших матеріальних цінностей підприємства. 
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Крім зазначеного поточного, стратегічний інструментарій економічної 

безпеки розвитку повинен включати вибір, формування та реалізацію 

комплексу заходів та методів, що забезпечать підприємству стан захищеності для 

досягнення його стратегічних цілей: гармонізацію інтересів та їх узгодження з 

цілями підприємства; діагностику фінансово-економічної стійкості 

підприємства; розробку профілю захисту стратегічних планів розвитку; 

процедури технологічного контролю та моніторингу підприємства; формування 

інформаційної політики та кадрової безпеки підприємства [90; 145; 147]. 

З метою прискорення власного зростання, досягнення стратегічної 

стійкості, нарощування інноваційного потенціалу та підвищення ефективності 

використання ресурсів, зниження фінансовий та інших бізнес-ризиків, система 

управління сучасним підприємством знаходиться у постійному пошуку нових, 

стратегічно важливих напрямків діяльності. В межах теорії стратегічного 

управління найбільш популярними напрямками стратегічного зростання є 

різноманітні форми спеціалізації та диверсифікації. Важливо відмітити той факт, 

що організаційний розвиток може відбуватися як шляхом внутрішнього, так і 

шляхом зовнішнього зростання. 

Політика інформаційної та кадрової безпеки підприємства, перш за все 

передбачає створення системи захисту інтелектуальної власності, а також 

системи розвитку висококваліфікованих співробітників що забезпечують 

інноваційний розвиток підприємства. Тут, чи не найбільше значення мають 

потужні мотиваційні програми, метою яких є збереження цінних кадрів, 

підвищення зацікавленості управлінського персоналу, зменшення плинності 

кадрів, створення міцної корпоративної культури тощо. Також, важливим 

заходом є створення системи навчання персоналу (управлінців, спеціалістів, 

робітників), яка має бути комплексною та включати різноманітні методи 

навчання (лекції, семінари, рольові ігри, наставництво тощо). 

Тому в якості основних принципів методичного підходу до формування 

економічної безпеки розвитку підприємства (стратегічний аспект) обрано: 

цінність чи привабливість напрямку діяльності, компетентність підприємства, 

яка проявляється через стійкість його конкурентної позиції та інноваційну 
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активність; організаційна адаптивність, яка визначається безпекою та надійністю 

наявних організаційних зв’язків підприємства з метою уникнення конкуренції; 

соціальна відповідальність та екологічність. 

Платформу стратегічних дій за напрямками безпеко орієнтованого 

розвитку підприємства представляє комплекс заходів, групування яких 

відповідно виділеним складовим конфігурації економічної безпеки розвитку 

(рис. 3.1): інноваційної активності, стійкість конкурентної позиції, 

організаційної адаптивності, екологічності та соціальної відповідальності [84]. 
 

 
 

Рис. 3.1. Площина стратегічного управління безпекоорієнтованим 

розвитком підприємства. 
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Зв’язок між інноваційним розвитком та економічною безпекою є 

двостороннім. Виявлення ризиків, що складають реальні загрози та 

унеможливлюють реалізацію інноваційної стратегії представляють: низький 

інноваційний потенціал та виробничі можливості, недостатність фінансово- 

економічних ресурсів та нестійкість фінансово-економічного стану, неготовність 

персоналу до інноваційних змін, невідповідність очікуванням суспільства, 

безвідповідальність у взаємодії з контрагентами, орієнтація на короткостроковий 

результат. 

В той же час економічна безпека забезпечується за рахунок отримання 

прибутку, який зростає більш високими темпами, коли збільшуються 

нематеріальні активи, доля підприємства на ринку, мотиваційний потенціал 

персоналу та зміцнюються конкурентна позиція та імідж підприємства. Такий 

підхід дозволяє провести оцінку економічних можливостей підприємства щодо 

досягнення стратегічних цілей по кожній з виділених складових економічної 

безпеки розвитку. 

Стратегічне зростання, що спрямоване на зовнішнє середовище, 

забезпечується досягненням узгодженості інтересів підприємства із державою, 

партнерами та контрагентами та захистом його стратегічних планів розвитку. 

Реалізація різноманітних стратегій відбувається у різних організаційних формах. 

Так чи інакше, організаційне забезпечення якісного оновлення, розширення 

спектра напрямків діяльності підприємств може відбуватися через їх стратегічні 

об’єднання (партнерство, злиття, поглинання, створення сумісних науково-

дослідних центрів тощо). У такому розумінні доцільним може стати як 

перерозподіл капіталу, так і створення спільних підприємств. Тобто, з метою 

забезпечення стану захищеності кожна стратегія повинна мати адекватне 

організаційне супроводження або певну стратегію організаційного розвитку. 

Також, особливо у разі стратегічної важливості підприємства для економіки 

країни, не можна нехтувати інтересами держави, яка може вплинути на 

конкурентну позицію підприємства. 
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Стійкість лідерських позицій підприємства на ринку багато в чому 

залежить від результативності маркетингової підтримки, розподілу, просування 

та безпосередньо збуту нової або удосконаленої продукції та послуг (рис. 3.2). 

Основними методами отримання інформаційної бази для створення нововведень 

є маркетингові дослідження. Слід зазначити, що забезпечення економічної 

безпеки розробки та впровадження нових технологій залежить від їх типу та 

масштабу. Склад здійснення організаційних заходів, фінансово- економічного 

забезпечення буде суттєво варіюватися. Тому необхідним є розробка нових 

методичних підходів – методів розрахунку сукупних витрат, що необхідні 

підприємству для фінансування процесів розробки, впровадження, виробництва 

та реалізації інновацій. 

Стратегічний орієнтир – лідерство на ринку Характеристика економічної безпеки 

досягнення лідерства на ринку 

Орієнтація на лідерство вимагає від 
підприємства позиції інноватора, 
проактивної поведінки на ринку,. 

СКП 

 

 

 

 

 

ІА БМВ 

 

 

ЕСВ 

Підприємство-лідер має високий 
інноваційний потенціал, застосовує сучасні 
маркетингові технології та інструменти 
позиціонування (неймінг, дизайн, реклама), 
що створюють пізнаваність бренду та 
здатність підприємства та його продукту 
вигідно виділяться на фоні конкурентів. 

Конкурентний та проактивний характер 
ринкової поведінки підприємства. 

Завданнями економічної безпеки 

інноваційного розвитку є чіткість та 

оперативність у визначені пріоритетів та 

розподілу ресурсів, підтримка фінансової 

динамічної рівноваги між поточною та 

стратегічною діяльністю. 

Рис. 3.2. Забезпечення економічної безпеки розвитку за рахунок позиції 

лідера на ринку 

Крім зазначеного, важливим є забезпечення правового захисту 

інтелектуальної власності за рахунок реєстрації товарних знаків та знаків 

обслуговування, підписання угод про нерозголошення комерційної таємниці. 
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Вибір форми захисту прав на інтелектуальну власність залежить від масштабу 

технології, її перспективності, а також концепції комерціалізації та виведення 

інновацій на ринок. Економічними та ринковими механізмами захисту нових та 

удосконалених продуктів від копіювання конкурентами є безперервне 

удосконалення їх якості, концентрація на певному сегменті ринку, просування 

стандартів, низька ціна. 

Процеси забезпечення економічної безпеки за рахунок організаційної 

адаптації виступають необхідною умовою успішної реалізації стратегічних 

цілей, радикальних перетворень на підприємстві. Розвиток адаптивних 

здатностей організації пов’язаний із активізацією інноваційної діяльності та 

необхідністю створення гнучкої організаційної структури, сприйнятливої до змін 

середовища. Такий аспект адаптивності підприємства передбачає необхідність 

розробки відповідного стратегічного інструментарію управління, який включає 

методи, технології, способи, що забезпечать успішну реалізацію напрямку та 

цілей на стратегічне оновлення, формування інноваційного потенціалу для їх 

захисту від загроз (рис. 3.3). 

Коли забезпечення економічної безпеки досягається за рахунок внутрішніх 

сил підприємства на перший  план виходить забезпечення його фінансово- 

економічної стійкості: здатності забезпечувати розвиток власними коштами, 

бути автономним та фінансово незалежним, високо  ліквідним, а також володіти 

інвестиційними засобами. В такому випадку значимим інструментом управління 

економічною безпекою розвитку стає регулярна діагностика фінансово- 

економічної стійкості, яка дозволить вчасно ідентифікувати слабкі місця в 

системі управління структурою капіталу та своєчасно реагувати на ризики, що 

виникають (рис. 3.4). 

Завданнями забезпечення економічної безпеки розвитку підприємств за 

рахунок фінансової стійкості виступають: незалежність підприємств від 

позикових коштів, здатність виконувати свої фінансові зобов’язання, наявність 

коштів для фінансування стратегічного розвитку, ефективність використання  

оборотних 
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Стратегічний орієнтир - організаційний 

розвиток 

Характеристика економічної безпеки 

організаційного розвитку 

Підприємство реалізує загально 
корпоративну стратегію зростання на 
основі інтеграційної активності, а також 
активного укладання угод про 
співробітництво. 

СКП 

 

 

 

 

 

 

ІА ОА 

 

 

 

ЕСВ 

Створення ефективної бізнес-моделі за рахунок 
досягнення синергійного ефекту від взаємодії, 
створення інноваційної інфраструктури 
(науково-технологічні центри, проектні бюро, 
технопарки), залучення стратегічних знань 
партнерів. 

Підприємство акцентує увагу на виборі 
надійних партнерів, підтримки ефективності 
операційної діяльності за рахунок скорочення 
витрат на виробництво та збут продукції, тому 
деякі види діяльності можуть бути виведені на 
аутсорсинг, субконтрактинг (наприклад, 
автоматизація процесу управління, розробок та 
інших). 

Ризики - надмірна залежність від партнерів, 

можлива неузгодженість інтересів, 

недосягнення консенсусу в вирішенні складних 

питань, зростання організаційної складності, 

персонал не готовий до організаційних змін. 

 

Рис. 3.3. Забезпечення економічної безпеки організаційного розвитку. 

 
коштів, інвестиційної привабливості; виробнича ефективність – прибутковість 

виробництва продукції, продуктивність праці, ефективність використання основних 

виробничих фондів, ефективність управління витратами виробництва, якість 

продукції. 

Стратегічним  інструментарієм  економічної безпеки щодо  забезпечення 

виробничої ефективності, безперервності виробничого процесу, своєчасного 

забезпечення, розподілу та перерозподілу необхідних ресурсів, ефективного 

виконання підприємством своїх основних функцій  виступають  методи 

технологічного контролю та моніторингу. 
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Стратегічний  орієнтир – виробнича 
ефективність та фінансово-економічна 

стійкість 

Характеристика економічної  безпеки 
виробничої ефективності та фінансово- 

економічної стійкості 

Підприємство обрало стратегію без змін, де 
основними завданнями є підтримка 
фінансово-економічної стійкості та 
стабільності у виробничій діяльності. 

СКП 

 

 

 

 

 

ІА ОА 

 

 

 

ЕСВ 

Підприємство створює та розвиває свої 
компетенції у напрямку виробничої діяльності, 
який ринково мало цікавий і має захист та 
підтримку з боку держави. 

Ключове завдання економічної безпеки – 

забезпечення ефективності операційної 

діяльності, стабільності та поступового 

розвитку за рахунок підвищення ефективності 

використання ресурсів через управління 

ризиками, їх страхування. 

Підприємство позиціонує себе як надійне для 
персоналу, клієнтів та партнерів, може мати 
стратегічне значення для економіки країни, 
бути показовим з точку зору реалізації 
державних соціальних та екологічних програм. 
Однак інноваційна активність носить 
несистемний характер. 

Рис. 3.4. Забезпечення економічної безпеки розвитку за рахунок виробничої 

ефективності та фінансово-економічної стійкості 

 
Так, наявні  виробничі та технологічні можливості повинні 

відповідати потребам ринку, бути основою конкурентних переваг підприємства. 

Моніторинг як система зібрання, аналізу та зберігання  знань стосовно 

 технологічного  оснащення, формує інформаційний простір для 

прийняття оптимальних управлінських рішень щодо стратегічного розвитку 

підприємства, оновлення та модернізації техніки та технологій, автоматизації 

виробничого процесу, науково-дослідних робіт тощо. Цілі управління економічною 

безпекою підприємства повинні відповідати вимогам своєчасності, 

 узгодженості, комплексності, обґрунтованості, прозорості. 

Економічні цілі спрямовані на оптимізацію процесів використання ресурсів 
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підприємства й забезпечення достатнього рівня повернення інвестицій 

у довгостроковому періоді. 

Соціальні, або позаекономічні цілі, що відповідають потребам і особистим 

прагненням працівників підприємства, суспільства, очікуванням впливових 

зовнішніх представників (зовнішніх акціонерів, кредиторів, регіональної влади, 

уряду), впливають на поведінку системи управління. На додаток до цих цілей можна 

виділити ще два фактори, що впливають на поведінку керівництва підприємства, 

обов'язки й обмеження. Тому одним із завдань економічної безпеки розвитку є 

досягнення балансу суспільних, групових і приватних інтересів працівників, 

персоналу управління й керівної ланки підприємства (рис. 3.5). 
 

Стратегічний орієнтир – соціальність 
іміджу та бренду 

Характеристика економічної безпеки 

розвитку через дотримання соціальної 
відповідальності 

Оборонний тип поведінки, так як у 
підприємства недостатньо власних коштів 
для інноваційного розвитку. 

СКП 

 

 

 

 

 

ІА ОА 

 

 

 

ЕСВ 

Ефективність підтримується через 
впровадження екологічних стандартів та 
відповідність очікуванням суспільства. 
Продукція підприємства є унікальною та 
інноваційною. 

Однак спостерігається недостатній рівень 
прибутковості. 

Не представляючи стратегічного значення 
для економіки країни, підприємство 
позиціонує себе як гарант соціальних 
принципів та норм у роботі з персоналом. 
Йде активний пошук інвесторів. 

Основне завдання економічної безпеки 

полягає у збереженні кадрового складу та 

робочих місць, позитивної суспільної думки 

про підприємство. 

 

Рис. 3.5. Забезпечення економічної безпеки розвитку за рахунок соціальної 

відповідальності 

Таким чином, стратегічний інструментарій економічної безпеки розвитку 

повинен включати комплекс заходів, реалізація яких дозволить досягати та 
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втримувати стан захищеності, своєчасно виявляти проблемні місця з метою зниження 

або ліквідування їх негативних наслідків. 

 

3.2. Стратегiчнi прiоритети розвитку експортної полiтики України 
 
 

Україна - країна, економiчний розвиток якої базується на побудовi ринкової, 

вiдкритої економiки. Участь країни в експортно-iмпортних операцiях, визнання 

вiльного руху ресурсiв, капiталу та робочої сили в кiнцi 20 - на початку 21 столiття. 

Традицiйно розглядається як основа iснування розвиненої економiчної системи, яка 

вiдповiдає курсу на побудову вiдкритої економiки та участi країни в глобалiзацiйних 

процесах. 

Одним iз найважливiших аспектiв зовнiшньої торгiвлi України пiсля здобуття 

незалежностi стало формування нового торгового режиму з подальшою його 

iнтеграцiєю у свiтову економiку. 

Провiдна роль у цьому процесi полягала у розробцi та здiйсненнi 

зовнiшньоторговельної полiтики України через поступове зростання ступеня 

вiдкритостi економiки, послiдовної реструктуризацiї структури експорту та iмпорту 

товарiв, створення сильного експортного потенцiалу, впровадження сучасних форм 

економiчної взаємодiї iз зарубiжними країнами та забезпечення стабiльностi iз 

зовнiшньою торгiвлею. 

Укрфїнський експорт є вфжливим елементом функцiональної системи 

нацiональної економiки. Їх частка у валовому нацiональному продуктi України 

становить понад 50%. 

У 2017 роцi в Укрфїнi була розробленф експортнф стрфтегiя, яка зосереджена 

на переходi до експорту iнновацiйної високотехнологiчної продукцiї для сталого 

розвитку та успiху України на свiтових ринках. Стратегiчна дорожня карта визначає 

стратегiчнi цiлi розвитку торгiвлi в Українi на наступнi чотири роки. Це включає 

створення умов для розвитку торгiвлi та iнновацiй з метою диверсифiкацiї експорту 

українських товарiв та послуг, пiдтримки експорту з боку держави та пiдвищення 

рiвня знань та навичок, необхiдних компанiям для здiйснення мiжнародної торгiвлi. 
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Експортна стратегiя затвердила перелiк ринкiв, що розвиваються, якi замiнять 

традицiйнi експортнi ринки, якi важкодоступнi через полiтичну ситуацiю. Зокрема, 

було визначено 20 найвищих ринкiв, якi, якщо вибрати правильнi форми та 

iнструменти для своєї роботи, можуть досягти вiдносно швидких результатiв. До них 

вiдносяться країни ЄС: Єгипет, Iндiя, Бiлорусь, Грузiя, Молдова, Iран, Саудiвська 

Аравiя, Китай, Японiя, США, Канада, Швейцарiя та Бангладеш. 

За дорученням Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 10 липня 2019 року № 588-р. 

затвердив стратегiю розвитку експорту сiльськогосподарської продукцiї, харчової та 

переробної промисловостi України на перiод до 2026 року. 

Метою стратегiї є встановлення довгострокової урядової полiтики, спрямованої 

на постiйне збiльшення експорту продукцiї (товарiв, послуг, технологiй) з 

вiтчизняного сiльського господарства, харчової та переробної промисловостi. 

Пiдкреслюється, що стратегiчним напрямком розвитку сiльськогосподарського 

експорту буде збiльшення обсягiв виробництва та збiльшення пропозицiї такої 

продукцiї на зовнiшнiх ринках. Розширення номенклатури та змiна структури 

експорту для збiльшення частки продукцiї з високою доданою вартiстю; географiчна 

диверсифiкацiя експортних напрямкiв (вiдкриття нових ринкiв збуту) та розширення 

можливостей експорту для малих та середнiх компанiй. 

Україна є членом СОТ. Вiн повинен проаналiзувати питання взаємозв'язку умов 

приєднання до СОТ пiд час участi в угодi про вiльну торгiвлю (у випадку України з 

угодами про вiльну торгiвлю + з країнами ЄС). Завдання СОТ традицiйно включають 

монiторинг свiтової торгiвлi, консультування щодо управлiння в галузi мiжнародної 

торгiвлi та запровадження єдиних механiзмiв врегулювання мiжнародних 

торговельних розбiжностей та суперечок. Розробка та прийняття свiтових 

торговельних стандартiв; транснацiональний нагляд за торговою полiтикою країн-

членiв СОТ; спiльне вирiшення гострих проблем мiжнародної торгiвлi. 

СОТ використовує єдинi iнструменти для регулювання мiжнародного 

перемiщення товарiв, включаючи: iнструменти, що передбачають застосування 

регуляторних заходiв пiд час перетину митного кордону (прикордонних заходiв); 

Iнструменти, якi передбачають заходи, якi впливають на функцiонування 
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внутрiшнього ринку всiєї країни, але не обмежують доступ iноземних товарiв до 

внутрiшнього ринку країни; Iнструменти покращення умов доступу вiтчизняних 

товарiв на зовнiшнi ринки. 

Зокрема, це так званi "заходи вiдплати", якi не мають на метi стратегiчно 

обмежити доступ до iмпорту на нацiональний ринок, але є ефективним засобом 

"тиску" на партнерiв для зняття подiбних обмежень, що захищають нацiональний 

ринок в ЄС були накладенi в найкоротшi термiни. Обмеження зовнiшньої торгiвлi, 

затвердженi СОТ, включають насамперед тарифи (митнi, тарифнi та митнi 

обмеження) та нетарифнi обмеження. Нетарифнi обмеження особливо ефективнi 

щодо технiчних бар'єрiв у торгiвлi, субсидiй та компенсацiйних заходiв, санiтарних 

та фiтосанiтарних заходiв, процедур дозволу на iмпорт та квот. 

На практицi участь країни у ЗВТ пов'язана iз членством (або ж iз потенцiйним 

членством) країни у iнтеграцiйних угрупуваннях. ЗВТ передбачає угрупування з двох 

(або декiлькох) митних територiй, якi скасували тарифнi обмеження та iншi 

обмежувальнi заходи на значнi обсяги торгiвлi товарами з країн, учасниць ЗВТ. 

Експортнi стратегiї у обов’язковому порядку передбачають аналiз платiжного 

балансу країни. Аналiзуючи платiжний баланс, дослiджують рахунок поточних 

операцiй (рiзниця мiж експортом та iмпортом усiх товарiв, послуг та iнших доходiв) 

(рис. 3.6.). 

Щодо iмпорту до України – це нафта, газ, паливо-мастильнi товари; продукцiя 

машинобудування, автомобiлi, лiки i навiть продукти харчування. 

Другим напрямом дослiдження є чистий приплив, який за фiнансовим рахунком 

у 2018 роцi склав 7,4 млрд. дол. США При цьому, державний сектор вiдiгравав значну 

роль у надходженнi капiталу, було залучено валютнi ресурси як на зовнiшньому, так 

i на внутрiшньому ринках.  

За даними таблиць видно, що експорт товарiв у 2018 роцi становив 43,3 млрд. 

дол. США У рiчному вимiрi вiн збiльшився на 9 % завдяки високим обсягам поставок 

зернових, масла i жирiв, iнтенсивному експорту м’ясо-молочної продукцiї, а розрив 

виробничо-логiстичних зв’язкiв iз пiдприємствами на неконтрольованiй територiї 
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Рис. 3.6. Експорт та iмпорт товарiв i послуг України за 2013-2018 рр., %. 

Примiтка. Розраховано автором за даними НБУ та Державної служби статистики. 
 

 

зумовив зниження фiзичних обсягiв експорту чорних металiв. Iмпорт товарiв у 2018 

роцi – 55,9 млрд. дол. США У рiчному вимiрi темпи зростання iмпорту прискорилися 

до 13,3 %, випереджаючи прирiст експорту. Характеристика вибiркових показникiв 

зовнiшньої торгiвлi України у 2018 роцi у таблицi 3.5. 

За пiдсумками 2018 р. Україна нарощувала експортний потенцiал зовнiшньої 

торгiвлi у сiльському господарствi, у експортi олiйножирової промисловостi. За 

пiдсумками ЗВТ+ Україна за 2018 р. у торгiвлi з ЄС вичерпала квоти на безмитний 

експорт до ЄС по 11 групам товарiв (у т.ч. мед натуральний, цукор, крупи та борошно, 

обробленi томати, виноградний та яблучнi соки, овес, пшениця, кукурудза тi iн.). 

Експортний потенцiал України, в основному, сконцентровано у групi 

сiльськогосподарських товарiв, сировини та напiвфабрикатiв. 
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Таблиця 3.5 

Характеристика вибiркових показникiв зовнiшньої торгiвлi України у 2018 р. 
 
 

 Експорт Iмпорт 
тис.дол. 

США % до 2017 
у % до 

загального 
тис.дол. 

США % до 2017 
у % до 

загального 
Усього 47334987,0 109,4 100,0 57187578,0 115,3 100,0 
I. Живi 
тварини; 
продукти 
твариннi 

 
 

1210638,3 

 
 

109,2 

 
 

2,6 

 
 

917988,8 

 
 

125,5 

 
 

1,6 
II. Продукти 
рослиннi 

 
9886060,4 

 
107,3 

 
20,9 

 
1529221,1 

 
111,8 

 
2,7 

III. 15 Жири 
та олiї 

 
4496511,0 

 
97,6 

 
9,5 

 
267350,2 

 
100,3 

 
0,5 

IV. Готовi 
харчовi 
продукти 

 
 

3018600,8 

 
 

106,8 

 
 

6,4 

 
 

2340898,0 

 
 

121,0 

 
 

4,1 
V. Мiнеральнi 
продукти 

 
4339620,4 

 
109,9 

 
9,2 

 
14191944,7 

 
113,5 

 
24,8 

VI. Продукцiя 
хiмiчної та 
пов’язаних 
галузей 

 
 

1871254,4 

 
 

112,7 

 
 

4,0 

 
 

7058290,9 

 
 

107,8 

 
 

12,3 
VII. 
Полiмернi 
матерiали 

 
 

694255,7 

 
 

123,7 

 
 

1,5 

 
 

3558577,4 

 
 

109,6 

 
 

6,2 
X. Маса з 
деревини 

 
548599,6 

 
105,9 

 
1,2 

 
1085169,2 

 
113,6 

 
1,9 

ХI. 
Текстильнi 
матерiали 

 
 

846558,1 

 
 

111,5 

 
 

1,8 

 
 

2011682,8 

 
 

115,7 

 
 

3,5 
XII. Взуття, 
головнi убори, 
парасольки 

 
 

208246,0 

 
 

115,4 

 
 

0,4 

 
 

365074,9 

 
 

136,7 

 
 

0,6 
XIII. Вироби з 
каменю, гiпсу 

 
401993,5 

 
110,5 

 
0,8 

 
766270,7 

 
117,6 

 
1,3 

XV. 
Недорогоцiннi 
метали та 
вироби 

 
 

11632691,7 

 
 

114,9 

 
 

24,6 

 
 

3575231,9 

 
 

118,7 

 
 

6,3 
XVI. Машини, 
обладнання 

 
4654717,9 

 
108,8 

 
9,8 

 
11955216,0 

 
120,7 

 
20,9 

XVII. Засоби 
транспорту 

 
669330,4 

 
106,9 

 
1,4 

 
4554048,4 

 
108,9 

 
8,0 

Без урахування тимчасово окупованої територiї 

Примiтка. Складено за даними державної служби статистики України. 
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Рис. 3.7. Загальний платiжний баланс України за 2013-2018 рр., млрд. дол. 

Примiтка. Розраховано автором за даними НБУ та Державної служби статистики 
 
 

Надходження коштiв до державного сектора зумовлено:  чистим надходженням 

коштiв вiд розмiщення Урядом ОЗДП (2 млрд. дол. США.); надходженням у груднi 

кредитiв вiд Свiтового банку та ЄС (1 млрд. дол. США). Експерти також вiдмiчають 

чисте зменшення зовнiшньої позицiї реального сектора (без урахування прямих 

iноземних iнвестицiй), яке становило 424 млн. дол. США (у 2017 роцi – 694 млн. дол. 

США). Це виявилося результатом дiї таких рiзноспрямованих факторiв: збiльшення 

заборгованостi за кредитами та позиками на 1,5 млрд. дол. США (у 2017 роцi – на 59 

млн. дол. США); збiльшення чистої зовнiшньої заборгованостi за торговими 

кредитами на 1,2 млрд. дол. США (у 2017 роцi – на 561 млн. дол. США); зростання 

обсягiв готiвкової валюти поза банками на дол. США 2,2 млрд. (у 2017 роцi – на 393 

млн. дол. США). 

Таким чином, на сьогоднi iснує нагальна необхiднiсть створення iнституцiйної 

основи для запровадження державної пiдтримки упровадження фiнансових 

iнструментiв розвитку експорту, що забезпечить подальший розвиток i нарощування 

вiтчизняного економiчного потенцiалу та закрiплення на традицiйних i нових ринках 

збуту. Основними проблемами сучасного розвитку українського експорту (табл. 3.6), 

на вирiшеннi яких повиннi бути сконцентрованi зусилля Уряду, визначаються рядом 

факторiв. 
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Таблиця 3.6 

Основнi проблемами сучасного розвитку українського експорту 
 
 

Напрям Проблема 
Структура 
експорту 

сировинний характер значної частини експорту 

Матерiальна база вiдсутнiсть змiн в матерiально-технiчнiй базi виробництв та технологiях 
Структура 
продукцiї 

незначна частка продукцiї з високою часткою доданої вартостi у структурi 
українського експорту 

Правова основа вiдсутнiсть правових основ запровадження фiнансових механiзмiв державної 
пiдтримки розвитку експорту 

Iнвестування недостатнiй рiвень iнвестування в модернiзацiю експортоорiєнтованих 
виробництв та гостра нестача новiтнiх технологiй 

 застарiла транспортна iнфраструктура 
Протекцiонiзм поширення практики вжиття обмежувальних та протекцiонiстських заходiв з 

боку окремих країн та провiдних транснацiональних корпорацiй 
Основи торгiвлi наявнiсть диспропорцiй у двостороннiй торгiвлi з основними партнерами 
Фiнанси високi ризики фiнансових втрат при проведеннi експортних операцiй 
Кредитування 
експорту 

невигiднi умови кредитування експорту (високi вiдсотковi ставки та короткi 
строки наданих кредитiв) 

Непрозорiсть здiйснення розрахункiв з експортних операцiй через офшорнi компанiї та 
ухилення вiд податкiв 

Примiтка. Складено за даними Руднiченко Є. М. Глобалiзацiя, iмпортозамiщення та економiчна 

безпека держави: взаємовплив i взаємозалежнiсть / Є. М. Руднiченко, Н. I. Гавловська, В. I. 

Гавловська // Бiзнес Iнформ. - 2018. - № 4. - С. 26-32. 

 

Особливiсть сучасного розвитку вiтчизняних експортно-орiєнтованих галузей, 

як правило, полягає у їх сировинному характерi та вiдносно високiй залежностi вiд 

коливань ринку на свiтових ринках. Україна продовжує експортувати товари (зерновi, 

металевi вироби) на мiжнароднi ринки, якi найбiльше постраждали вiд змiни цiнового 

середовища на свiтових ринках. Однак виробничi потужностi та потенцiал 

вiтчизняних компанiй дають змогу виготовляти продукцiю, аналогiчну тiй, яка має 

значну частку в структурi iмпорту товарiв. Вiдсутнiсть чiткої полiтики щодо 

пiдтримки виробництва таких товарiв робить економiку України вразливою та 

залежною вiд ситуацiї на найважливiших свiтових товарних ринках. 

Слiд зазначити, що Україна має сильний науковий та промисловий потенцiал, 

який, на вiдмiну вiд бiльшостi країн свiту, не має достатньої iнституцiйної та 

фiнансової пiдтримки держави, щоб закрiпитися на свiтових ринках, незважаючи на 
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цiни та технiчну доступнiсть. Переваги експорту технiчнi товари українського 

виробництва на зовнiшнiх ринках сировини не використовуються повнiстю. 

Структура зовнiшньої торгiвлi показує, що iснують надзвичайно небезпечнi 

тенденцiї, пов'язанi з ризиками, i що вони можуть мати негативнi наслiдки для 

платiжного балансу країни, а також для зовнiшнього боргу, соцiальної сфери та 

економiчної безпеки України. Щоб подолати цi негативнi тенденцiї, найближчим 

часом вкрай необхiднi структурнi реформи в Українi. 

Ефективна та добре органiзована iнтеграцiя України у сучаснi свiтовi 

економiчнi вiдносини потребує певних полiтичних, правових, соцiокультурних, 

економiчних та iнфраструктурних передумов, включаючи коригування зарубiжного 

досвiду. 
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Висновки до роздiлу 3 
 
 

У роздiлi 3 ми дослiдили, чому проекти можуть бути спрямованi на реалiзацiю 

питань безпеки державних фiнансiв та на встановлення повних проблем концепцiї 

фiнансової безпеки, на виконання нормальних висновкiв, формування та 

використання форми використання матерiалiв, необхiдних для нейтралiзують 

пластину, створюючи можливiсть небезпеки. Багато ситуацiй є значними стратегiями 

вiдповiдностi управлiнським характеристикам правил, що дiють у намiснику, що 

дiють за стратегiчною адресою щодо фiнансової безпеки. 

У цьому випадку те, як Україна формується протягом наступних десяти рокiв, 

залежить вiд полiтичної елiти, парламентарiв, державних службовцiв та людей, 

переймається їхнiми уподобаннями та обставинами, в яких вони стосуються. 

Необхiдно покращити умови безпеки для фiнансуючих, щоб запровадити в 

полiтику нацiональної громади охорони здоров'я гармонiзацiю концепцiї подiї, 

визначеної правилами внутрiшньої та зовнiшньої загрози. Це може бути ефективною 

стабiльною стратегiєю або стратегiєю фiнансової безпеки. Важливо iмпортувати 

полiтику безпеки фiнансуючих для монiторингу багатовимiрних монiторiв та 

навчання державних спонсорiв, а Україна ще бiльше адаптується. 

Поза iдеальним сценарiєм економiчної безпеки 4,8% ВВП буде переведено до 

2020 року. Програмiст для уряду та успiшного бiзнесу в Українi. Мiжнародний 

валютний фонд представляє скорочення на 3% до 2020 року, перспектива подарункiв 

для свiтової економiки погiршилася внаслiдок кризи 2008 року. 

У 2019 роцi сприятлива еволюцiя в експортнiй стратегiї центру України, 

орiєнтована на перехiд вiд експорту iнновацiйної продукцiї, технологiчно 

просувається для створення стiйкостi та успiху України на свiтових ринках. 

Процеси глобалiзацiї є важливим фактором догляду, який впливає на полiтику 

безпеки моря в коротко-, середньо- та короткостроковiй перспективi. Тому Україна 

посилається на нагальне завдання визначення природи оцiнки та означення виклику 

дiяльностi та органiзацiї адреси нацiональної безпеки. . 
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Платформу стратегічних дій за напрямками безпеко орієнтованого розвитку 

підприємства доцільно розглядати як комплекс заходів, групування яких відповідно 

виділеним складовим конфігурації економічної безпеки розвитку інноваційної 

активності, стійкість конкурентної позиції, організаційної адаптивності, 

екологічності та соціальної відповідальності. 

Україна повинна використовувати свiтовий досвiд i дозволити державним 

регуляцiям забезпечити економiчну безпеку, необхiдну для проведення розслiдувань, 

привабливих - для довгострокової стратегiї мiсцевого розвитку для регiональних 

програм легеневого програмування, надання прiоритетних служб повернення та 

мiсцевих потреб. . i бiзнес. регiональна економiка, вдосконалення соцiальної 

iнфраструктури для економiки бiзнесу (бiзнес-центр, бiзнес-iнкубатори, iнновацiйний 

консультацiйний центр, фонди венчурного капiталу тощо). 
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ВИСНОВКИ 
 
 

З виконаної роботи можна зробити наступнi висновки. 

1. Концептуальнi пiдходи до оцiнки рiвня економiчної безпеки аналiзуються з 

точки зору вiдповiдностi сучасним та зарубiжним економiчним умовам з урахуванням 

специфiки трансформацiйних трансформацiй в економiцi України. Сприйняття 

економiчної безпеки як "безпечної держави" спрощує суть цiєї концепцiї. Економiчну 

безпеку слiд визначати як систему взаємозв'язкiв мiж  рiзними рiвнями економiки для 

досягнення рiвня розвитку, який вiдповiдає потребам та захищає iнтереси всiх бiзнес-

пiдроздiлiв. У цьому випадку економiчна безпека характеризується 

функцiональнiстю системи. 

2. Визначено систему критерiїв та класифiковано види економiчної безпеки, на 

пiдставi яких аналiзується ризик економiчної безпеки (ряд загроз) та зробленi 

практичнi рекомендацiї щодо мiнiмiзацiї втрат вiд їх впливу. Iснує iєрархiчний подiл 

економiчної безпеки, заснований на iнтересах кожного рiвня економiки. 

Нацiональна економiчна безпека є надзвичайно важливою для системи iєрархiї 

економiчної безпеки, оскiльки вона, з одного боку, є основою для формування 

мiжнародної та глобальної безпеки, а з iншого - основою та результатом розвитку 

нацiональної економiки (регiони, компанiї, фiзичнi особи). 

3. Аналiзується взаємозв'язок мiж рiзними рiвнями економiчної безпеки та 

специфiкою її безпеки. Внутрiшнi загрози економiчнiй безпецi України включають 

низькi технологiї в бiльшостi секторiв, високi витрати на виробництво, низьку якiсть 

продукцiї i, отже, низьку економiчну конкурентоспроможнiсть. Втрата значної 

частини науково-технiчного потенцiалу, заяви про важливi напрями науково- 

технiчного прогресу; деформована структура виробництва; Знищення 

репродуктивної системи виробничого потенцiалу; Неефективнiсть державного 

управлiння соцiально-економiчними процесами тощо. 

Однiєю з найбiльших зовнiшнiх загроз є залежнiсть України вiд iмпорту багатьох 

видiв продукцiї, включаючи стратегiчнi товари, енергетику, компоненти 

машинобудування та продовольство. - нерацiональна структура експорту; 
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ембрiональний стан фiнансової, органiзацiйної та iнформацiйної iнфраструктури для 

пiдтримки конкурентоспроможностi українського експорту; неконтрольований вiдтiк 

iнтелектуалiв та робочої сили за кордон; неадекватний експортний та валютний 

контроль та недосконала митна полiтика; поганий розвиток руху. 

4. Проводилися монiторинг основних геополiтичних та економiчних 

особливостей України, проводився зовнiшнiй монiторинг економiчної безпеки країни 

з метою виявлення основних тенденцiй та загроз, пов'язаних з її економiчним 

розвитком. 

5. Система показникiв нацiональної економiчної безпеки та їх межi 

враховуються з урахуванням специфiки умов трансформацiї в Українi. Аналiз 

взаємозв'язку мiж реальним та граничним значенням показникiв економiчної безпеки 

встановив, що рiвень економiчної безпеки держави має тенденцiю до зниження, а 

визначення прiоритетного сектору, який повинен розробляти заходи для забезпечення 

економiчної безпеки, - це сектор. реальний. Основними компонентами останнього є 

технологiя, iнвестицiї та безпека харчових продуктiв. Цi елементи пропонують низку 

акустичних та практичних порад щодо їх стабiлiзацiї та жвавого розвитку. 

6. Аналiз геополiтичної та економiчної ситуацiї України з метою визначення 

загальних тенденцiй розвитку показав, що держава вступила у фазу розвитку пiсля 

кризи, тобто розробила науково обгрунтовану стратегiю та тактику економiчної 

безпеки. просувати свiй економiчний потенцiал. Зовнiшнiй монiторинг стану 

економiчної безпеки показав, що показники стану України далеко не оптимальнi. Ця 

умова є необхiдною умовою для проведення низки заходiв щодо вдосконалення 

держави на нацiональному та нацiональному рiвнi. Iншими словами, необхiдно 

термiново сформувати стратегiю економiчної безпеки, яка повинна включати: основнi 

принципи розвитку та пiдтримання системи економiчної безпеки в Українi;  

7. Iнтеграцiя країни у свiтову економiчну систему вимагає збалансованої 

зовнiшньоторговельної полiтики держави, включаючи iншi економiчнi напрямки 

держави. Експерти вiдзначають, що ситуацiя у свiтi погiршується, нестабiльнiсть, 

конфлiктний потенцiал та вiйськова небезпека зростають. В умовах свiтової 

економiчної кризи напруга зростає. 
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8. Результати проведеного аналізу процесу забезпечення економічної безпеки  

зовнішьоекономічної діяльності досліджуваного підприємства показали: 

- ТОВ «МЕТІНВЕСТ – МРМЗ» за 2014 – 2019 рр. вказують на пониження 

ефективності основної діяльності підприємства. Майновий стан підприємства 

системно погіршується та зростає інтенсивність вибуття основних засобів. Оцінка 

ступеню ліквідності відображає недостатність наявних ресурсів підприємства, для 

погашення його поточних зобов'язань. Виявлена залежність підприємства від 

позикових оборотних коштів. 

Проведений аналіз розподілу функцій підрозділів  ТОВ «МЕТІНВЕСТ – МРМЗ» у 

сфері управління економычною безпекою  вказує , що на підприємстві реалізуються 

всі функції, що необхідні для формування стратегії забезпечення безпеки 

зовнішньоекономічної діяльності та її ефективного впровадження. 

9. Загалом економiка безпеки України повинна вiдповiдати ряду важливих 

критерiїв: здатнiсть збiльшувати будь-який тип капiталу та забезпечувати стратегiчнi 

ресурси для прозорої та стiйкої фiнансової системи. 

10. В даний час немає довгострокової стратегiї розвитку, тому неможливо 

планувати ключовi ресурси країни та мiнiмiзувати виявленi загрози. Тому необхiдно 

створити стабiльну ринкову економiку, пiдвищити нацiональний добробут та 

науково-технiчний потенцiал, досягти соцiально-полiтичної стабiльностi та рiвня 

життя населення, як в промислово розвинених країнах, щоб забезпечити нашiй країнi 

гiдне мiсце постачання. мiжнароднi економiчнi вiдносини, якi вiдповiдають 

потенцiйним економiчним та геополiтичним ресурсам України. та захистити 

економiку та суспiльство вiд внутрiшнiх та зовнiшнiх загроз в умовах гiбридної 

агресiї. 
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